

Ma: 10.000 pengős pályázatunk startja (Részletek a 6. oldalon)

MAGYAR HÉTFŐ

4 FILLÉR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V, Vilmos császár-út 34

Szerkeszti: LÉVAI JENŐ

Budapest, VII. év, 36. számú Telefonszám: 283-62

Gránát robbant az Angyalföldön

Magyar halottak a róma-bécsi gyorsvonalat összeütközésénél A római gyors belerohant egy tehervonatba

A kora délutáni órákban Budapesten is elterjedt annak a borzalmas vasuti katasztrófának a híre, mely ma reggel öt órakor a stiermarki Goess vasutállomáson történt. A róma-bécsi gyorsvonalat, amely Merán és Villachon át haladt Bécs felé, Goess állomásra való érkezésekor összeütközött egy tehervonattal. A menetrendszerű 288. számú gyorsvonalat mozdonya, szolgálati kocsija, postakocsija és egy személykocsija, a tehervonattal pedig négy kocsija kisiklott és teljesen összetört. Maga a mozdony és négy teherkocsi lezuhant a töltésről.

Eddig 12 halálos áldozata van a szerencsétlenségnek, ezenfelül heten súlyosan harmincan pedig könnyebben megsebesültek.

A szerencsétlenül jártak között két magyar ember is van. A szerencsétlenségről a következőket jelentik:

Az első hír

Ma reggel 5 órakor a stiermarki Goess közelében egy gyorsvonalat összeütközött egy tehervonattal.

A halottak száma eddig 12, négy személy súlyosan, 30 pedig könnyebben megsebesült.

A szerencsétlenségről az osztrák szövetséges vasutak igazgatója a következő hivatalos jelentést adta ki.

Vasárnap, e hó 16-án reggel 3 óra 50 perckor a Villach-Bruck an der Muhr vonalon Hinterberg és Göss állomások között a Rómából és Villachból Villachon át Bécsbe közeledő 288. számú D-vonat nekifutott a goessi állomás behaladási jelzésénél álló 8688. számú tehervonatba.

A D-vonat mozdonya, szolgálati és postakocsija, valamint egy személykocsija, a tehervonattal pedig négy teherkocsija kisiklott és megrongálódott.

A D-vonat mozdonya és négy teherkocsi lezuhant a töltésről.

Tizenkét halott és hét súlyos sebesült

Mint most megállapítható, a halottak száma 12, a súlyosan sebesülteké 7, a könnyen sebesülteké 4.

Az áldozatok belföldiek, kivéve három magyart;

közöttük egy halott házaspár és egy halott nő, akinek személyazonosságát eddig nem sikerült megállapítani.

A halottak között vannak Vály Lajos és felesége szombathelyi lakosok,

a súlyosan sebesültek között van Rapos Győző debreceni (Miklós-utca 3) evangélikus lelkész. Rapos Győző kettős lábtörést szenvedett; amputálták.

A két magyar halálos áldozat: Vály Lajos államvasuti főmérnök s felesége, Miklóssy Éva, Miklóssy Ágoston szombathelyi nyugalmazott délievasuti főkalauz leánya.

Vályék kéthetes szabadságukat töltötték egy karinthiai üdülőhelyen és mára terveztek hazaérkezésüket.

Házasságukból gyermekük nem született. Maga az államvasuti főmérnök roppant népszerű volt Szombathelyen. Előkelő társadalmi életet élt. Halálának híre a délutáni órákban terjedt el Szombathelyen, ahol osztatlan és mély részvételt keltett.

Két lábát amputálták a súlyosan sebesült magyar lelkésznek

Rapos Viktor, a súlyosan sebesült lelkész, 38-40 év körüli nőtlen férfi, akit két évvel

előtt hívtak meg Debrecenbe. Addig Budapesten volt vallásoktató. Rendkívül szerény, nagyműveltségű ember, aki több nyelven beszélt, hivatásán kívül kizárólagosan a tudományra fordult.

Két lábát a helyszínen több levágták. A súlyosan sebesült lelkész állapota mély részvételt keltett úgy a debreceni, mint a pesti egyházi körökben. Érdekesnek tartjuk fölemlíteni, hogy Rapos a gyerekkorban Debrecenben, hogy elődje, Farkass Győző lelkész fiatalon vérmérgezés áldozata lett. Most pedig vele történt ilyen súlyos katasztrófa.

Egy későbbi tudósítás beszámol a szerencsétlenség színhelyéről. Ezek szerint a katasztrófa olyan helyen történt, ahol a vasutvonal egy szaklalfal által határolt keskeny töltésen vonul át. Ennek folytán a sebesültek egy órán át fekédték anélkül, hogy a mentőexpedíció a közelükbe férkőzhetett volna.

A szerencsétlenség színhelyét határoló két átlomás főnökeit letartóztatták. Rintelen dr. tartományi főnök a vasutigazgatókkal együtt a helyszínen tartózkodik.

A külföldre menekült tőkéket vissza kell hozatni

A bankoknak haladéktalanul meg kell kezdeni a váltóleszámitolást és a hitelnnyújtást

Kedvező, talán tulkevedező hangulat fogadja a kormány négy intézkedését. Megállapíthatóan a nagyobb bankokat valóságos megostromolják a betevők. A kifizetési pénztáraktól egymás után át kellett helyezni a tisztviselőket a befizetési pénztárakhoz. Egyszerre kint, hogy mennyi pénzt teaurált a közönség a «tömeghisztéria» hatása alatt. Csak egy számot mondunk. A Kereskedelmi Bankba az utolsó napokban mintegy 80 millió pengőnyi új betétet hoztak. S most itt van a baj. A bankok nem tudják, mit kezdjenek el a sok pénzzel, amely után kamatot kell megfizetni. Vannak nagybankok, amelyek már «le-külsőre», tehát nagyobb kamatozásra nem is fogadnak el betéteket.

A bankzárlat feloldása tánylegesen még nem is lépett életbe s máris megállapítható, hogy a betétek terén minden rendben van. Az összes magyar pénzüzetek, bankok és takarékpénztárak mobilak és szükség esetén minden betevőnek könnyen folyósíthatnák betétjét. Ha akadna valaki, aki az «aranybetét» idejében a pénzért menne.

S ezzel szerencsésen elérkeztünk megint oda, ahová kellett. A bankoknak nemesak lehetséges, s nemesak kötelességük, de a saját jól felfogott érdekekben kényszerítve is vannak rá, hogy újból megkezdjék a hitelnnyújtást.

A bankoknak a legsürgősebben meg kell kezdeniük a váltók leszámitolását, mert ellenkező

esetben ők esnek a nagy hibába: ők kezdenék el teaurálni a bankjegyeket, ők állanak útját a pénz egészséges cirkulációjának.

A váltók leszámitolását, a hitelnnyújtást azért is meg kell kezdeniük, mert, ha késnek vele, annak a veszélynek teszik ki magukat, hogy saját zsirjukba fulladnak, a ki nem helyezett pénz után fizetendő betéti kamatok megeszik őket... A kormány tehát megette részben már a magáét, most a bankokon van a sor, hogy azután a kormány újból hozzáfoghasson a problémák egész sorának elrendezéséhez. Mindenekelőtt

a deviza-kérdés megoldása a legsürgősebb. Nem zárkozhatunk el a külföld előtt, nem blokirozhatjuk önmagunkat sokáig, s nem okozhatunk az iparnak és a kereskedelemnek indokolatlan nehézségeket. Nem a devizaforgalom azonnali felszabadítását kívánjuk, mert ez keresztülvihetetlen, sőt, okatlan lenne. Egyszerűen csak a módját kell megtalálni annak, hogy minden jogos deviza-igényt ki tudjon a Nemzeti Bank azonnal elégiteni.

S ennek legigazságosabb útja és módja, a kormány által bejelentett exportfejlesztésen kívül az, ha

a külföldre menekült tőkéket hazatérésre kényszerítjük.

Amíg a kormány ezirányban megfelelő erélyes, ha kell, erőszkas intézkedéseket nem tesz, köz-

megnyugvással e probléma meg nem oldható. A bejelentett és várva várt állami — egész vonalon való — takarékoskodáson kívül a közvélemény nyomatékával vár ebben az irányban hathatós intézkedéseket. Nemzeti valuta-letét helyett ez sokkal többet jelentene és nagyobb biztonságot nyújtana...

Szent István heti áruk: Selyemharisnya kis hibával, a legjobb műselyemből P 1.38 Selyemharisnya hibátlan, „Viscosa” műselyemből P 1.90 Atlasz csikos nadrág kiltűző minőség P 1.45 Mosóbőr női keztyű teher és krém színben P 4.00 Női keztyű szarvasbőrből szürke színben P 5.00 Bélelt bőrkeztyű finom gyapjúbéléssel P 5.80 Férfizokni strapára mintás P 38 Férfizokni stíma, dupla talppal P 90 Férfizokni rendkívül tartós, dupla talppal P 1.36 Férfi hosszú harisnya egészen prima, mintás P 1.98 Intézeti harisnyák Finom kötöttárak \* Pulloverek Sportharisnyák HELIG harisnyaház, Kazinczy-utca 7

## 120 millió pengőt akar a kormány a költségvetésből megtakarítani

A 33-as Országos Bizottság ma folytatja tárgyalásait. Ezuttal az államháztartás egyensúlyának biztosítására irányuló kormányrendeleteket veszik tárgyalás alá.

A kormány, mint értesülünk, eltérően Wekerle Sándor pénzügyminiszternek a parlament ülésén elhangzott beszédétől, nem 60-80 millió pengő deficitre számít, hanem nagyobbra és éppen

ezért a bizottság elé került javaslatok nagyobb összegű — körülbelül 120 millió pengő — megtakarításról, illetve adófelelősekről szóló tervezetét tartalmaznak.

A tisztviselői fizetések leszállításán felül — mint ismeretes — emelik a kereseti adó kulcsát, egyes fogyasztási cikkek kincstári haszonrészességét és a forgalmi adót. Bővebb részletek erre vonatkozólag azonban nem állanak még rendelkezésre.

## Franciaország a háború óta először vesz részt magyar állami kölcsönben

Az összes külföldi lapok foglalkoznak a magyar fontkölesön ügyével.

A Times pénzügyi rovata kiemeli, hogy a magyar papírok mellett a közép-európai bankok összes értéke erősen estek, az utóbbi napokban azonban igen jelentékenyen emelkedtek a kölesön kilátásai következtében. A kölesön várható feltételeinek ismertetése után megemlíti a lap, hogy a kincstári jegyek kibocsátásánál

második helyen lekövették a népszövetségi kölesön biztosítékul szolgáló állami jövedelmeket

és ezt a biztosítékot a már korábban kibocsátott kincstári jegyek is automatice megkapják. Elismerést érdemel a kibocsátásban résztvevő piacok akciója, amely nagyban enyhi-

teni fogja a magyar pénzügyi helyzetét, ami nemcsak Magyarországnak, de egész Európának is nagy előnyére fog válni.

A háború óta ez volt az első alkalom, hogy Franciaország is részt vett magyar állami kölesön kibocsátásában, mert sem a népszövetségi kölesönben, sem előző kincstári jegy kibocsátásában Franciaország nem vett részt. Franciaország pénzügyi érdekességének kiszélesítése Magyarországon igen figyelemreméltó és örvendetes oldala ennek a hitelművelletnek.

A Financial News szerint a kölesön kibocsátása igen szerencsés módon oszlatta el a pengő stabilizálása ellen irányuló akadályokat, miután most kellő mennyiségű külföldi valuta fog a Magyar Nemzeti Bank rendelkezésére állani.

## A pestszentlőrinci lelkészválasztás izgalmai

Korteskedéssel és agitációval hurcolták meg a papi tallárt — A helybeli református társadalom hónapok óta farkasszemet néz egymással — A választást, melyhez autón vitték a híveket, most petícióval támadták meg

Pestszentlőrinc község református társadalmának egy hónappal ezelőtt lelkészt választott. A lelkészválasztást izgalmas harcok és féktelen korteskedések előzték meg, amelyek több pártra szakították a református híveket. Az új lelkész megválasztása egyáltalán nem csitította le a háborgó kedélyeket és a határozott pestszentlőrinci református ma is ellenfélként áll szemben egymással.

### Három jelölt a rőpiratokon

Még április 16-án történt, hogy az Egyetemes Református Konvent bírósága jóváhagyta azt az ítéletet, amelyet Vargha Géza pestszentlőrinci lelkész ügyében elsőfokon hoztak. Vargha Géza „kiesapongó élete” miatt állásától elmozdították. A konventi bíróság, amelynek ülésén Balogh Jenő dr. nyugalmozott igazságügyminiszter és Baltazár Deszö dr. püspök elnökölték, szintén megbélyegezte a már előzőben fegyelmi eljárás alá vont Varghát, s ilyenformán állásvesztésre való ítélese jogerőssé vált.

A tinta még meg sem száradt az ítéleten s a lelkészjelöltek érdekében máris a legszokotlanabb korteskedés kezdődött meg. Az egyház huszonhárom presbitere és három gondnoka már április 17-i kelettel körlevelet bocsátott ki, amelyben közölték a hívekkel, hogy a lelkészi állást meghívás útján Székly Endre soroksárpéteri lelkészrel akarják betölteni. A rőpirat arról is számot adott, milyen rátermett lelképásztor Székly.

A gyülekezetet azonban már ez a rőpirat is megbolygatta. Pár nap múlva megalakult a másik tábor, amely újabb körlevelet bocsátott világra. Ez a tábor Benedek László zuglói segédlelkész mellett foglalt állást.

A kezdődő rőpirat-csatározást nem nézte jó szemmel, a harmadik tábor. Ennek jelöltje Békassy Árpád segédlelkész volt, aki Budán, a Szilágyi Deszö-terei egyházban teljesít szolgálatot. „Néhány szó” címen ök is megszerkesztettek hát egy hosszabb rőpiratot és ebben jelöltjük kiváló tulajdonságait sorolták föl.

### Izgalmas korteshadjárat

Hamarjában három párt alakult tehát s három párt kezdte ontani a körleveleket. A középső tábor kivételével mind a másik kettő ugy dicserőte jelöltje, mint a jó kereskedő a portékáját.

A közgyűlés május 17-re volt kitűzve. Közben a pártok értekezleteket hirdettek és

szenvedélyesen agtáltak.

A Korteshadjárat egyre zsúfoltabb lett, a talaj

**Hölgyek jelszava:**  
Legjobban vásárolhatunk  
**Klein Antal**  
vászon, selyem, szövet, bársony, csipke és kötőszövésüzem  
Király-utca 53 (Akácfa-u. sarok)

### Minden előlről kezdődik...

A közgyűlést, amely a Wallacis-utcai elemiiskolában folyt le, Sáfár Béla református lelkész, helyettes esperes vezette. A szavazólapok összeolvasásánál kitűnt, hogy a nagy többség nemmel szavazott; ennél fogva a meghívást a közgyűlés vezetője meghiusultnak jelentette ki.

A hívek nagy morajjal ostromolták szét. Kezddülhetett tehát előlről a korteskedés, a féktelenül szilaj agitálás,

a papi talár méltatlan meghurcolása.

Az egyház vezetősége kiírta a pályázatot a lelkészi állásra. Rövidesen tizenhatan nyújtották be pályázatukat, de Székly Endre visszalépett és így kivonta magát a körülötte támadt szenvedélyes harcából.

A lelkészválasztást július 19-re tűzték ki.

E napig egymást érték az értekezletek, gyűlések

### Autókon az urnák elé

Amikor elérkezett a nagy nap, mindenki boldogan lélegzett föl, hogy végre tul lesz ezen az áldatlan, botránvos hadjáraton. Az izgalom azonban nem ülhetett el olyan egy-kettőre.

A választáson, amely vasárnap délelőtt kez-

dődött, három pályázó küzdött egymás ellen.

Abszolút többséget azonban egyikük sem tudott szerezni, minél fogva Kálmán Farkas bogdászi lelkész végleg kiesett s

a két legtöbb szavazatot nyert jelölt között mindjárt megkezdődött a pótválasztás.

Ez a két jelölt Mányoky Sándor mohácsi lelkész és Benedek László zuglói segédlelkész volt.

A pótválasztásból végre Mányoky Sándor került ki győztesen,

aki így Pestszentlőrinc község református lelkésze lett. Ezekután mindenki azt hihetné, hogy az ádáz háborúság végetért. Pedig nem úgy van. A hívek sorai közé mélységes szakadékot vont a széthuzás és

a harc még mindig tüzesen tombol.

A csoportokra bomlott kálvinista társadalom nem akar belenyugodni a történetbe s ezért

a lelkészválasztást a napokban petícióval támadták meg.

Sajnálatos módon tehát újabb bonyodalmakra van kilátás és így a kettészakadt reformátusság között még sokáig nem fog helyreállni az olyanira áhított béke és egyetértés. A lelkészválasztás költségei különben huszezer pengő emésztettek föl. Hogy azután Zugló, Soroksár-péteri és a többi érdekelt helység népe mit szólna papjukhoz, aki Lőrincen ilyen csufos kalandba keveredett, az más lapra tartozik.

Huray István.

## TELEFON-HIREINK A VIDÉKRŐL

### Bonyodalmak az esztergomi vízvezeték, Becsey Antal és Antony Béla volt polgármester körül

Az «Esztergom» című lap több feltűnést keltő cikket közölt az esztergomi vízvezeték körül támadt bonyodalmakról. A cikkek szerint a Neptun vállalat, amelynek Becsey Antal a tulajdonosa, noha a legelőszöb árán ajánlatot nyújtotta be, nem kapta meg az esztergomi vízvezetési munkálatokat, miután

meg akarta vesztegetni az állásából most elmozdított Antony Béla polgármestert.

A lap következő számában Becsey Antal nyilatkozatot tett közzé, amelyben

tiltakozott az alaptalan vádak ellen,

most pedig az «Esztergom» legutóbbi számában Antony Béla volt polgármester nyilatkozik a Neptun-ügyben és kijelenti, hogy

Becseyék Igenis meg akarták őt környékezni, amit Esztergom megye alispánja is bizonyított. 8154/1926. a. i. szám alatt kelt véghatározatában. Egyben kijelenti Antony, hogy Becsey Antal ellen rágalmozás miatt sajtóper indított.

Antony Béla volt polgármestere körül tehát tovább szövednek a bonyodalmak, amelyeknek kimenetele elé nagy érdeklődéssel tekintenek Esztergomban.

ALSÓOSZKÓRÓL jelentik: Az itteni huszvizgáló hatóság engedély nélkül felboncolt egy lépényben elhullott állatot, amitől maga is súlyosan megbetegedett. Tiltott boncolásért eljárás indult ellene.

ÁCS komárommegyei községben a katolikus templom ajtaját fejszével fölfeszítették. A betörő feltörte a Szent Antal-perselyt, tartalmát magához vette, majd a sekrestyébe hatolva, az ostarakat megezte. A nyomozás kiderítette, hogy a betörést egy elmebajos nő követte el.

DEBRECEN város tisztifőorvosi hivatalának kimutatása szerint június vége óta Debrecenben husz gyermekparalízis megbetegedés fordult elő, a klinikákra pedig tíz vidéki beteget szállítottak be. Hajdu vármegye területén is több gyermekparalízis megbetegedés fordult elő. Legutóbb Hajduböszörményből három esetet jelentettek be.

Ifj. Makula József és Makula János cigányok Nyíregyháza közelében az egyik tanyán az elmúlt év májusában megtámadták Szilágyi Miklós juhászt és feleségét, akiket súlyosan bántalmaztak és elvettek tőlük több mint ezer pengőt. A nyíregyházi törvényszék Ifj. Makula Józsefet rablás büntelése miatt tizenkét évi fegyházra ítélte, Makula Jánost pedig felmentette. A debreceni ítélőtábla Makula József büntetését helybenhagyta és Makula Jánost is nyolcévi fegyházra ítélte.

Vida Ödön nagylétszámú gazdálkodó egy szekér befogása közben összeesett Guba Imrével, akitől már rég feszült viszonyban élt. A szállítás hevében Guba arculította Vida öcséjét, mire Vida Ödön fejéért ragadott és fejbesújtotta Guba Imrét, aki szörnyethalt. A két Vida-testvér ezután önként jelentkezett a csendőrségnek.

FEGYVERNEK és TÖRÖKSZENTMIKLÓS községek között az országúton Ince Katalin 18 éves leány megtámadta egy fiatalember és pénzét követelte. Amikor a megrémült leány csupán 70 fillért tudott előadni, a támadó a földre teperte áldozatát. A hangos segélykiáltásokra megjelent több tanyai lakos, akik kiszabadították Ince Katalint a támadója kezei közül, akik átadták a csendőrségnek. Megállapították, hogy Juhász Istvánnak hívják és 29 éves gazdasági alkalmazott. A szolnoki rendőrségre szállították, ahol tartóztatták.

JÁSZPÁTI községben Gulyás István 23 éves fiatalember, egy ottani gazda fia revolverrel járszott. Közben a fegyver elsült és a golyó a mellé tartózkodó 7 éves Vince nevű öcsének hasába furdott. A szerencsétlen gyermeket életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

A KESZTHELYI vásárról Molnár István hajcsár egy tehenet vezetett Hévízszentandrásra. A tehen egy autótól megijedt és vezetőjét a tartókötélről fogva elragadva, az autót alá hurcolta. A hajcsár súlyos sérüléseket szenvedett.

NAGYKANIZSÁN a Nemzeti Valuta Letét országos bizottságának megalakulása hírére megindult az önkéntes adományozás. Az ottani Nemzeti Bank fiókjába eddig a következő adományok folytak be: Kopstein cég 1000 dollár, Gyömörey-család 15 darab értékes ékszer, Kálmán Leó bankár 2000 darab 1 koronás pénzérme, Meesner Ede állatkereskedő 2000 lira, Szabó Gyvőz járásbírósi elnök 400 pengő, Mendlovics Testvérek 100 dollár.

Ma hozzák forgalomba a Kállay-féle 32 filléres akciónyerter. A sűtőiparosok a város vezetőségnek erre a ténylegesre a 38 filléres félbarna kenyér kilótát 4 fillérral leszállították. Hegyi Lajos dr. polgármesterhelyettes a husz drágaságának leszállításán fáradozik és evégből hatósági mérszártsék felállítását tervezi. A város vezetősége egyébként a nagy munkanélküliség enyhítése végett elhatározta, hogy a legutóbb

félbemaradt közmunkákat a pénzkorlátozó rendelet megszüntése folytán újból megkezdik. Károly Sándor műszaki fölanácsos egyébként részletes tervezetet dolgozott ki a költségvetésileg megállapított közmunkák folytatása céljából.

PENC községben Maruszka József és Maruszka Dániel napszámokban a falu végén meglesték Buczkó István napszámosúkat és karóval fejbevágták, úgyhogy komonyáját szétroncsolták. Buczkó a helyszínen meghalt. A csendőrség a tetteseket elfogta.

SOPRON ortodox izraelita hitközségének tagjai már hosszabb ideje elégedetlenek. Ez a háborúság a legkülönbözőbb hitéleti és társadalmi összetűzésre vezetett. Legutóbb az elégedetlen hívők Sopron egyik mellékutójában bérletet maguknak imaházat, amelyet azonban hatóságilag bezártak. Pénteken az elégedetlenek egyik vezetőjüknök, Davidovics Lipót kereskedőnek ezüsttcai lakásában gyülekeztek, hogy ott végezzék el péntekesti ájtatosságukat. Az istentisztelet tartama alatt egyszerre csak deteklivék és rendőrök jelentek meg, akik oszlásra szólították fel az ájtatoskodó ortodox zsidókat. A hívők tiltakoztak az ellen, hogy inadságukban zavarják őket, de a kiküldött rendőrtisztviselő a legnagyobb udvariassággal felsőbb parancsra hivatkozott.

SZABADSZÁLLÁSON vasárnap véres család dráma történt. Schmedt Ferenc szabadszállási vasutas néhány hétig kórházban feküdt. Hazatérése után megtudta, hogy felesége megcsalta. A házastársak között verekezés támadt s az asszony konyhakéssel leszurta az urát, aki sérüléseibe belehalt. Schmedtnét a csendőrség őrizetbe vette.

SZŐNY községébe folyosójának ablakát eddig ismeretlen tettes felfeszítette, behatolt a hivatali helyiségbe, feltörte az íróasztal fiókját és a benne levő pénzt és iratokat elvitte. A nyomozás folyik.

### Rejtélyes „gyilkosság” a Budafoki-uton

Vasárnap hajnalban a Budafoki-ut 114. számú ház előtt a járókelők egy munkáskülsőjű, 40 évesnek látszó emberre lettek figyelmesek, aki több sebből vérezve feküdt a kövezeten. Rendőrök hívták, aki a mentőkért telefonált, de ugyanakkor jelentést tett a kerületi kapitányságnak is. Jelentésében megírta, hogy az alétan fekvő ember mellett egy battát talált.

A mentők percekben belül a helyszínre érkeztek és a sérültet a Rókus-kórházba szállították, kihallgatták azonban nem tudták, mert állapota annyira súlyos volt. Azonnal orvosi kezelésbe vették s dében már ki is lehetett helgálni. Elmondotta, hogy Vaczula Péternek hívják, 44 éves vasmunkás. Vallomásaiban előadta, hogy hazatérében két ismeretlen férfi megtámadta és baltával fejbesújtotta, majd nála levő pénzt elrabolták.

A kihallgatást végző rendőrtisztviselő gyanúsának találta Vaczula előadását és keresztkérdéseket tett fel neki. A súlyosan sérült ember feleteli mind zavarosabbak lettek, úgyhogy később bevalotta, hogy az egész gyilkossági mese csak az ő agyában fogamzott meg és a való az, hogy a sebek saját kezétől származnak. Epilepsziás, lakása nincs, napok óta éheznek és csak azért követte el a tettét, hogy legalább néhány napra fedél alá kerüljön.

### Sikkasztás az Eszterházi husárugyárban

Herceg Esterházy Pál kapuvári husárugyárában nagyobb arányú sikkasztásra jöttek. A kapuvári csendőrség indította meg a nyomozást ebben az ügyben és megállapította, hogy Papp György a husárugyár szolgálója követte el a szabálytalanságot. Kihallgatásánál bevalotta, hogy a postára küldött pénzküldeményből kisebb-nagyobb összegeket eltulajdonított. Négy-öt éven keresztül követte el ezeket a sikkasztásokat, amelyek végül is 1730 pengőt tettek ki.

## Nagy Szt. István rádió-, villany-, csillár-, gramfon-vásár Barta és Társánál

az ország legrégebb szaküzlete  
Főület: VI., Podmaniczky-utca 39. sz.  
Fiókület: VII., Rákóczi-ut 30. szám.  
(Nagydiófa-utca sarok)

Szent István hetében közismert olcsó árainkból további engedményt adunk  
Képes árjegyzékeinket díjtalanul küldjük

# A munkanélküliekért

## Országos visszhangot keltett a Magyar Hétfő akciója — Tervek és nyilatkozatok

Élénk visszhangot keltett országsszerte a Magyar Hétfő legutóbbi cikke, amelyben a valutamentő akcióval párhuzamosan nemzeti akciót sürgettünk a munkanélküliség leküzdésére.

Legutóbbi számunkban számszerű statisztikai adatokkal mutattuk ki, hogy a munkanélküliség milyen szomorú mértékben növekedett az utolsó év alatt és nemzeti megmozdulást követeltünk ennek a súlyos és egyre égetőbb problémának a megoldására. Hogy ez a mindennél fontosabb kérdés mennyire benne van a köztudatban és milyen sok embert foglalkoztat, azt legjobban bizonyítja:

a leveleknek és hozzászólásoknak az a tömege, amelyet mult heti cikkünkkel kapcsolatban úgy a fővárosból, mint az ország minden részéből kaptunk.

Felelős tényezők mellett a munkanélküliség problémája élénken foglalkoztatja nemcsak magukat az érdekelteket, hanem minden józanul gondolkodó embert, aki tisztában van ennek a kérdésnek óriási horderejével.

### Egy munkanélküli megható levele

A levelek tömegéből kiragadunk egy egyszerűségében is megható levelet, amely azt bizonyítja, milyen ószinte örömet keltett a munkanélküliek körében az az elhatározásunk, hogy

állást kereső olvasóink apróhirdetéselt díjtalanul leközzöljük lapunkban és ugyanígy ingyen közöljük a munkaalkalmat hirdető apróhirdetéseket is.

A levél a következőképpen hangzik:

*«Tekintetes Szerkesztőség!*

Előre kikérem a bocsánatukat, amiért is jelen levelemel háborgatom önöket, de nem tudom szó nélkül megállni azt a cselekedetüket, hogy ilyen terjedelmes és igazán minden érdek, vagy hízélgés nélkül mondhatom, hogy *nagyszerű újságot, mint a Magyar Hétfő 4 fillérért adják.* Ez igazán az emberszeretetet mutatja, mert önök ezzel azt akarják, hogy mindenki meg tudja venni a lapot. Engedjék meg nekem, hogy jókívánságaimat ez uton tolmácsoljam és kérve kérem az Istent, hogy önöket segítse meg áldásos munkájukban, amely igazán az emberiség javát szolgálja.

Egyben engedjék meg nekem, hogy azért is hála-lásan gondoljak a Magyar Hétfő szerkesztőségére, amiért díjtalanul közli az állástkeresők hirdetését és az állástadó hirdetését. Ez is azt mutatja, hogy *önök az emberek javát szolgálják és azon fáradoznak, hogy az emberek könnyeit felszárítsák.* Isten áldása vezesse önöket e nemes munkájukban!

Budapest, 1931 augusztus 10

Kiváló tisztelettel:

B. Tóth Sándor,

Zugló, VII. Kövér Lajos-u. 13., f. l. keresek, alkalmazott.

## Természeti szolgáltatások a valutaletét javára a munkanélküliek érdekében

Weltmann Manó textilgyűnök (Budapest, Rákóczi-ut 57-b. III. 7.) levelében többek közt a következőket írja:

«Megkérő a dr. Friedmann-féle valutaletét elgondolása, ami természetesen a gazdasági életre is nagyon jó látással lesz, ha keresztülvihető. De az én elgondolásom az volna, hogy

közvetve a szegény munkanélkülieken is tudnánk segíteni, ha módot adnánk, hogy az adakozók ne csak valutát, vagy pénzt adjanak, illetve áldozzanak a haza oltárára, hanem természetbeni dolgokat,

például: telket, a téglagyáros téglát, a cementgyáros cementet, a ruhagyáros ruhát, az élelmiszergyáros élelmet, stb., stb. mert így lehetővé volna tenni sok munkanélküli foglalkoztatása. Az anyag így ingyen állna rendelkezésére, a munkást pedig utalvánnyal fizethetnék és az utalványokat az összegyűlt javakból befolyó pénzből, illetve magukkal a természetbeni szolgáltatásokkal lehetne beváltani. Így a munkanélküli be tudná szerezni a három legfontosabb téli szükségletét: az élelmet, ruhát és tüzelőanyagot. A város ezzel szemben ingyen juthatna szobakonyhás lakásokhoz, ami viszont a lakásnyomort enyhítené, a lakbérékből pedig alapítványt lehetne csinálni ugyan-csak a munkanélküliek javára.»

### A házastársak közül csak egyik vállalhasson állást

Megszívlelendő ötletet vet fel levelében dr. X. I. ügyvéd (Pécs), aki a következőket írja:

*«Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!*

A munkanélküliség problémájának legalább részbeni megoldására volna egy nagyon egyszerű mód, amelyre csodálatosképpen nem akarnak gondolni.

Nemcsak a mammut-jövedelmek és állás-halmozók ellen kell küzdeni, hanem az olyan abuzus ellen is, amely pedig igen gyakori, hogy tudnillik a házastársak közül mindketten jó állást foglalnak el.

Igen gyakori eset például az állami alkalmazotknál, hogy *egy a férj, mint a feleség, mondják a posta szolgálatában áll, vagy mindketten állami szolgálatban lévő tanerők stb. és így az illető házaspár nemcsak dupla jövedelmet élvez, hanem mindkét házastársnak nyugdíj jogosultsága is van.*

## Gróf Károlyi Imre ÉRDLIGETI parcellázási irodája

közli az érdeklődő közönséggel, hogy a mai naptól kezdődően a délutáni

INGYEN AUTOBUSZOK mindennap délután

fél 5 órakor indulnak

I, Budafoki-ut 71. szám alól

Ugyanez az eset sokszor a magánalkalmazottaknál is, akiknél ugyancsak gyakori, hogy egy a férj, mint a feleség állásban van.

Törvényhozásilag el kellene tiltani legalább is átmenetileg azt, hogy ugyanaból a családból férj és feleség állást vállalhasson, mert ezáltal rengeteg munkaalkalom adódna.

### Különóra helyett alkalmazzanak több munkást

A legkülönbözőbb szakmákból kaptunk leveleket egyszerű munkásoktól és munkásnőktől, akik rámutatnak arra az igazságtalanságra, hogy

bizonyos iparágakban a késő éjszakába nyúló különórátással dolgoztatják az alkalmazottakat, ahelyett, hogy inkább több munkaesrt foglalkoztatnának és ezekkel csupán napi nyolc órát dolgoznának.

Ez a helyzet különösen a női kalapos szakmában a női és férfi szabóságban és más idény-munkáknál, de ezeken kívül egyes olyan ipari üzemekben és gyárakban is, amelyeket bizonyos évszakokban nagyobb számú megrendelésekkel halmozzák el. Ennek a furcsa rendszernek elsősorban az a magyarázata, hogy

a munkaadók a Társadalombiztosító Intézetnek befizetendő díjakat akarják megtakarítani kevesebb munkás alkalmazásával és saját adójukat is csökkenteni akarják ezáltal.

miután az alkalmazottak számával egyenes arányban növekszik az adó is. Több egyszerű munkás írja nekünk, hogy

bármennyire is rá vannak szorulva minden fillér keresetre, mégis szívesen lemondának a különben is megerőltető különórázásról, azért, hogy munkanélküli társaik jussanak kenyérhez.

A nyolcórás munkanap bevezetése tehát igen sok szakmában enyhítené lényegesen a munkanélküliséget.

### Szociálpolitikai intézkedéseket sürgetnek a szociáldemokraták

A munkanélküliség megoldására vonatkozólag kérdést intéztünk Kertész Miklós országgyűlési képviselőhöz, aki tudvalevőleg, mint a Magántisztviselők Országos Szövetségének az elnöke szociáldemokrata programmal került be a parlamentbe. Kertész képviselő a következőképpen nyilatkozott a «Magyar Hétfő» munkatársának:

— A nemzeti valutaletét-akciónak is inkább pszichológiai, semmint gazdasági jelentőséget tulajdonított, mert tapasztalataim alapján attól tartok, hogy a vagyonososztály nem fogja kivenni részét az áldozatkészségből, amelynek megint

## Az üres foltozó kosár

a haladó kor kétségtelen jele! Ezelőtt a fáradságos nagymosás napját követte a sulykolt és agyonkefált fehérnemű kijavítása. Katóka és a többi modern háziasszony ma már Radion-nal mos és úgy ideje marad nemesebb szórakozásokra.



**RADION**  
egymaga mos!

Fontos 3 pont!

1. hidegben feloldani,
2. 20-30 percig főzni,
3. először meleg, majd hideg vízben öblíteni.

csak a kisemberek adják tanujelét. Sajnos, ami áll a valutamentő akcióra, az még fokozottabb mértékben érvényes a munkanélküliség problémájának megoldására nézve is. Azt, hogy

önkéntes adományokkal miképpen nem lehet segíteni a munkanélkülieken,

A munkanélküliek biztosítására és intézményes megsegítésére két mód van: Az állami budgetből okvetlenül megkalkulandó összegekből sürgősen rendelkezésre kell bocsátani annyit, amennyire a sürgős segélyekre szükség van, azután pedig törvényileg kell rendezni a kérdést. A törvényileg biztosított segítségnek három pillére van: az állambatalom, a munkáltatók és a munkások, akiket egyenlő részben kell megterhelni. Tudatában vagyok annak, hogy milyen nagy dolog ma a dolgozókra újabb terheket róni, de mint a Magántisztviselők Országos Szövetségének vezetője, tapasztalathalál állíthatom: valósággal

megható, hogy mennyit áldoznak a dolgozók munkanélküli kártársaikért.

A legnagyobb nehézségek mellett is összeszorított foggal fizetik a felemelt járulékokat is, mert tudják, hogy ezekből az összegekből munkanélküliek segélyezünk. Áldozatkészségben tehát nincs hiány, azonban

a terheket csak a megszervezett dolgozók viselik, vagyis egy öntudatos kisebbség, míg az öntudatlan többség kivonja magát e terhek alól. Erre a többségre a törvény kényszerítő erejével kell ráparancsolni.

### Fejlesztetni kell a belföldi ipart

Az Ipartestületek Országos Szövetségének részéről Fűredi Lajos igazgató a következőket mondotta Magyar Hétfő akciójával kapcsolatban:

— A Magyar Hétfő akciójába beillő tevékenységet folytatok már régebben a munkanélküliség enyhítése érdekében, sajnos azonban, az ipartestületek ereje nem elég ahhoz, hogy ezt a kérdést magunk megoldjuk. Aki figyelemmel kíséri külkereskedelmi forgalmunkat, megdöbbentve látja, hogy

rengeteg olyan dolgot importálunk külföldről, amit a hazai ipar, sőt kisipar is játszó könnyedséggel elő tudna állítani.

Rajztáblákat, gyűrődészkát, magyar tájakat ábrázoló képeslapokat hoznak be külföldről, hogy csak néhány dolgot ragadjak ki, sőt például közönséges puldibésküért sokszor pengőt fizetünk ki külföldről. A hiba az, hogy egyrészt a hitel, másrészt az eladási feltételekben vannak eltérések; másrészt még mindig érthetetlen hóbort mutatkozik nálunk a külföldi áru iránt. A legnagyobb baj azonban, hogy nincs senki, aki megszervezné a fokozott belföldi termelést és utbaigazítással szolgálna az üzemek racionalizálására nézve. Az export fejlesztése, mit egyesek sürgetnek, sokkal nehezebb, mert hiszen az államok védekeznek a bevétel ellen, sokkal egyszerűbb lenne előbb a belföldi ipart fejleszteni, mert hiszen ez teljesen saját erőnkön mulik.

### Fenyő Miksa a segítés módjáról

Kérdést intéztünk Fenyő Miksa országgyűlési képviselőhöz, a Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatójához, aki a következőben fejtette ki véleményét a munkanélküliség problémájáról:

Csak helyeselni lehet azt az akciót, amelyet a Magyar Hétfő a munkanélküliség leküzdéséért indított. Persze, azzal tisztában kell lennünk, hogy ez a probléma azoknak a problémáknak az összességéből, melyek ezidőszertit tíz csapásként zúdultak az országra, ki sem hasítható,

A munkanélküliség kérdése szorosan összefügg a hitellet problémáival. A munkanélküliség kérdése szorosan összefügg az állami pénzügyek rendezésével; összefügg azzal a beruházási programmal, amelyet az állam a jövőben folytatni fog.

vagy folytatni tud s végül szorosan összefügg a Jegybank jövőbeli problémáival is, amely a pengő értékállóságának biztosítására az utolsó hetekben deflációs politikát folytatott, amelyen a közeljövőben, — ha gazdasági életünk épségét fenn akarja tartani, — nyilván lazítani lesz kénytelen. Mert most már kétségtelen, hogy azok az intézkedések, amelyeket a bankmóratórium megszüntetése dolgában tettek, hova-tovább a hitellet szánálához is elvezetnek és a kevésbé tökéletes gyárak is lassan-lassan abba a helyzetbe fognak jutni, hogy az üzemük folytatásához szükséges forgatókét hitel utján — váltólezámosítási hitel, folyószámlahitel, stb. — beszerezzék. Ez bizonyos

külátásokat nyújt arra, hogy a munkanélküliség emelkedő számaránya esökkenni fog.

Sajnos, megoldásnak egymagában nem elég és attól kell félnünk, hogy

államháztartásunknak a közeljövőben szükségserien bekövetkező nagyfokú összehúzódása egy beruházási politika folytatásának, bármilyen szükséges is legyen az, nem igen fog kedvezni.

Annál inkább kell keresni más uton a megoldási módokat és erre alkalmasnak kínálkozik egy exportpolitika, melyre nemcsak szociális szempontból, de a fizetési mérleg szempontjából is nagy szükségünk van. Magyarországnak, ha nem akarja, hogy ujból és ujból hasonló kríziseknek legyen kitéve, mint amelyet most átél, kereskedelmi mérlegének javításával kell elérnie a fizetési mérleghől adódó hiány eltüntetését. Arra az szükséges, hogy egyrészt

az ország fogyasztása mind nagyobb mértékben nélkülözze az importcikkeket és helyett a hazai termékeket fogyassza,

de másrészt szükséges az is, hogy megfelelő alátámasztással növeltesék a magyar mezőgazdaság és gyáripar exportja. A közeljövőben az látszik a leghatásosab eszköznek a munkanélküliség leküzdésére.

A beérkezett hozzászólások és praktikus ötletek ismertetését legközelebb folytatjuk.

### IBUSZ: VÁSÁRRA MAGYAR?

A mai valutáris viszonyok közepette nem felesleges felhívni az érdekelteket figyelmét arra, hogy a most küszöbön álló különböző német és osztrák árumintavásárokra a magyar kereskedelemnek nincs semmi szüksége. Több «Messe» lesz a közeljövőben Németországban és Ausztriában, azonban nincs szükség arra, hogy a magyar kereskedők ezeken a vásárokon szerezzék be áruszükségletüket, mert a pengő külföldre vitele helyett ma elsősorú közgazdasági érdek, ha a magyar kereskedők szükségleteiket a lehetőség szerint belföldön elégítik ki. Eppen úgy nem látjuk be, mi célja lenne annak, hogy a nagyközönséget az IBUSZ és a különböző menetjegyiróddák éppen ezekben az időkben a külföldi vásárok látogatására ösztönzik és az ott való vásárlásra beszélnek rá. Sürgős intézkedéseket kérünk!

### Ötnapos munkahetet terveznek Amerikában

Newyorkból jelentik: A kormány és a gazdasági körök élénken foglalkoznak a munkanélküliség problémájával és felmerült az öt munkanapos hét eszméje is. Hoover elnök tevékeny részt vesz a tárgyalásokon.

# Bethlen István gróf 30 éves képviselői jubileuma

1901 október 6-án mint korjegyző szerepelt először a Házban

## Bethlen Deák Ferenc frizurával, Vilmos császár bajusszal és Ferenc József kabátban

1901 október 6-án alakuló ülést tartott a Ház. A miniszteri székekben a következők ültek: Széll Kálmán, Lukács László, gróf Széchenyi Gyula, báró Fehérváry Géza, Plósz Sándor, Hegedűs Sándor, Wlassics Gyula, Darányi Ignác és Cseh Ervin.

Madarász József korelnök felkérte azokat a képviselőket, akik a 25. életévüket elérték, de a 26-ikat még nem töltötték be, hogy jelentkezzenek.

Jelentkezett Baross János. Akik nincsenek túl a 27-ik életévükön... Jelentkezett gróf Csekonics Gyula, Borbély György és gróf Wilczek Frigyes.

Akik nem töltötték be még a 28-ik életévüket... Jelentkezett gróf Bethlen István és elfogadta a jegyzői székét és ez volt az a pillanat, amikor gróf Bethlen István, Magyarország jelenlegi miniszterelnöke megjelent a politikai életben...

Dus hajzatu fiatalember, Ferenc József-kabátban és Vilmos császár-bajusszal. Ahogy az egykori fotográfiát nézem, itt van előttem karcos alakja. Egy kiabálóan okos fej, megszűszegbe néző szemek. Két karját úgy tartja, mint Napoleon. Balkeze hátul a derekán, jobb keze a begombolt kabát szélébe bujtatva. Fesztes legényes állapotban, kortársai, hasonló fiatal emberek között észre kell venni. Sokáig nézve, csak őt látni.

Érdekes! A szeme ugyanaz, mint ma. Van benne valami filozofikus nyugalom. Öreg szakállas szemek, roppant sok öntudattal. Ugyanezeket a szemeket láttuk mostanában nagy viharok közepette egy ország gondjával a sugarakban és nagy felelőségek fáradságával.

Mindezeket kívül pedig korjegyző társai között Bethlen a legelegánsabb.

Azóta volt már ennek a 27 éves fiatal embernek egy jubileuma. Az idén lett 10 esztendője Magyarország miniszterelnöke. Karrierjét, érdemeit méltatták súlyos emberek. Publicisták, ellenségek s hízelgők és elismerők távlatokból külföldiek.

Gyűlölik és lelkesednek érte. De respektálják minden oldalról. Ellenségek épügy, mint az egységspárti tábor...

Csak arra szabad gondolnom e 30 esztendő tragikus szép karrier mellett, hogy *voilà*... 1901-ben 26 esztendő fiatal emberek megmérték és érettnak találtattak arra, hogy a t. Házban szerepeljenek. Ugye, furcsa, hogy az 1901-es magyar parlament egyik 27 esztendő ifjú oroslánja harminc évvel később hasonló korbéli ifjakra nem óhajtja bizni az ország szekerének az irányítgatását!

Visszafelé fejlődöttünk volna mi mostani 25-30 évesek?...

Végül és őszintén: 1931 október 6-án az egységspárti képviselők ne lengessenek zászlókat, ne gyujtsanak örömtüzeket, tekintsenek el a magnum-áldomástól is. Az ellenzéki kollegák viszont ne rázzák öklüket.

Ez a nap lehet egy nagyon szép, egyszerű hangtalanságában azért monumentális évforduló:

A vértanúk emlékeztetének napján le lehet venni a kalapot a vértanu Magyarország miniszterelnökének megtisztelésére...

## MI VOLT A VASÁRNAPI LAPOKBAN?

Semmi?... Semmi?... No igen, semmi, mert nem is voltak vasárnapi lapok... Szombaton voltak ellenben az „ünnepi” lapok. Ünepi? Ugyan mit is ünnepezhettek? Az ünnepet, amely miatt, vagy amelynek tiszteletére szombaton megjelentek, egyik sem ünnepelte. Meg sem emlékeztek róla. A tartalom különben sem volt ünnepi. Talán csak a külső. A hatalmas papírmennyiség... S még valami...

Kitűnt, hogy van lap, amelyik nem tud százig számolni Mert kérem szépen:

A főlap	28 oldal
I. melléklet	8 oldal
Szent István-melléklet	24 oldal
<b>Összesen</b>	<b>60 oldal</b>

Hozzáadva a féloldal nagyságban készült vasárnapi melléklet 24 oldalát (szemethunyva, hogy ez valójában csak 12 nagy oldalnyi), még mindig csak 84 oldal jön ki...

### Az UJSÁG

mert erről van szó — felső homlokzatán viszont büszkén hirdeti:

„Lapunk mai száma 92 oldal.”

Ejnye, ki lophatta el a mi példányunkból a hiányzó 8 oldalt? Vagy csakugyan nem tudnak budapesti napilapoknál 92-ig sem számolni? Egyébként 32 fillért kérne érte, talán nem utolsó sorban azért is, mert a kitűnő Ágai Béla nevét négyezer látjuk szerepelni rajta.

És pedig a főlap 24. oldalán így:

Felelős szerkesztő és felelős kiadó: Ágai Béla.

Azután a Szent István-melléklet 24 oldalán így:

Felelős szerkesztő és kiadó: Ágai Béla.

És végül a vasárnapi melléklet 23. oldalán így:

Felelős szerkesztő: Ágai Béla.

Ugyanott még egyszer így:

Felelős kiadó: dr. Ágai Béla.

Jó, hogy csak 92 oldal az Ujság, ki tudja hányszor és milyen variációkban találkozunk még e — különben kétségtelenül tiszteletreméltó nével?

Az ünnepi lapok szenzációját egyébként is az Ujságban találjuk meg. A Szent István-napi mellékleten nincs feltüntetve, azért itt nyújtjuk át a babért a sajtó egy tul szerény munkásának, a magyar hirdetésszerző szakma egyik leg-szorgalmasabb és talán leghetesebb tagjának: Krauss Edének. A legtöbb, amit mondhatunk: a mai viszonyok között ezt csak egy Krauss hozhatja össze! Senki más...

Vizont a Pesti Hírlap szemérmesen szürkén jelenik meg az ünneppon is. Főlapja 40 oldal (ebből tiznél több az apróhirdetés). Hozzáadja a mindig ragyogó Vasárnapi-ját és összesen kér érte 16 fillért. Látszik, hogy már nem tagja a szindikátusnak.

Vizont a másik «nem tag», a

### PESTI NAPLO

vigan zsebelte be a 32 filléreket. Ünnepi számot adott a kalázsverseny győztesének névsorával. Lapszus csak egy csuszott bele, az is a sport-rovatában, ahol ezt a kis hírekket olvassuk:

× Nem kapnak az idén aranyérmeket az atlétika magyar bajnokai, mert az arany bszerezése körül most a legnagyobb nehézségek merültek fel. Aranyat ugyanis csak a zulforgalomban lehet szerezni, márpedig ez 22 százalékkal megrágitaná az aranyérme- ket. Az éremkiosztást tehát a MASz jobb időkre halasztotta.

Ejnye, ejnye, kis akaratlan pengőrontó. Vigyázat: ílyesmikért Kispesztent lapot tilthatnak be... Hogy «rémhír»-terjesztésről van szó, visszanyulunk kissé a jó öreg

### PESTI HIRLAP-ra.

Oda is becsuszott valami. Közli az alábbi táblá- zatot:

#### A budapesti pénztételek részvétele

Az 5 millió fontos állami kincstárjegy- kölcsonból tudvalevően 3 1/2 millió fontot külföldön helyeztetett el, míg 1 1/2 millió fontot a budapesti pénztételek vettek át. Értesülésünk szerint a budapesti pénzté- telek részvétele az 1 1/2 millió font összegben a következő arányban történt:

	százalék
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank	kb. 13 1/2
Pesti Hazai Első Takarékpénztár és Hazai Bank	» 12
Angol-Magyar Bank	» 10
Magyar Általános Hitelbank	» 8
Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank	» 8
Magyar Általános Takarékpénztár	» 7
Magyar Országos Központi Takarékpénztár	» 5 1/2
Magyar-Olasz Bank	» 5 1/2
	kb. 69 1/2
A többi 22 intézet együtt	» 30 1/2
<b>Összesen</b>	<b>kb. 100</b>

No, no, kis Tébe-kulcs? Nem ismerünk rá!

## Két év alatt megkétszereződött a munkanélküliek száma

A munkanélküliek megdöbbentő szaporodására vonatkozólag a következő érdekes adatokat kap- tuk a Szakszervezeti Tanácstól, ahol szintén fel- figyeltek a Magyar Hétfő akciójára:

Az utolsó két évben Budapesten 93. orszá- gos viszonylatban pedig 87 százalékkal emel- kedett a munkanélküliek száma.

Amíg a Szakszervezeti Tanács kimutatása szerint csupán a szervezett munkások közül 1927 júli- sában az országban 13.964, Budapesten 7426 volt a munkanélküli, addig 1930 júliusában már az országban 19.081, a fővárosban 9833.

1931 júliusában pedig az országban 26.329 és Budapesten 14.381 munkanélküli volt.

Az emelkedés olyan gyors, hogy az idén július- sában az országban 13.2 százalékkal növekedett a munkanélküliség és

Az egyes iparágakban a munkanélküliek száma a következőképpen oszlik meg:

	1929 jul.	1930 jul.	1931 jul.	%
Építőipar	3318	5364	6197	63
Vasipar	3239	5609	6465	31.3
Faipar	—	968	3624	52.1
Élelmiszeri ipar:				
Pékek, molnások	462	617	696	28.2
Mészáros, hentes	—	490	635	31.4
Könyv- és sokszoro- sítóiparban (heti 4 munkanap mellett)	1077	1512	2103	33
Könyvnyomtatás	773	923	1494	
Litográfusok	148	162	321	32
Ruházati iparban:				
Cipészek	862	959	1401	
Magán- és pénzin- tézeti tisztv.	572	594	681	

A szabóknál egy év alatt 87 százalékkal emel- kedett a munkanélküliek száma, a kávéházi és éttermi munkások közül 1929-ben még csak 2.5,

1930-ban 9.7, ma pedig már 50 százalék a munka- nélküli. Ugyanez a helyzet minden szakmában, a cukrászoknál, sőt még a zenészeknél is, akik között a két év előtti 4.4 százalékról 15.7 száza- lékra szökött a munkanélküliek száma.

E súlyos helyzet következtében a szakszerve- zetek már képtelenek segíteni a munkanélkü- lieket és ezért

a Szakszervezeti Tanács minden lgyekeze- tével azon van, hogy a munkanélküliek foko- zott támogatásába bevonják az államot, illetve a városokat és közsegeket is.

Ebben az ügyben most folynak a tárgyalások s már elkészült az a memorandum is, amit a Szakszervezeti Tanács részéről a napokban fognak átnyújtani a népjóléti miniszternek, hogy a tél ne találja készületlenül az illetékeseket.

**140-150 □ ÖLES**  
telkek Felsőgödön 7— P-től,

**150-250 □ ÖLES**  
telkek Alagon és Gődön 5— P-től

közvetlenül az állomásnál 3—5 évi részletre Nem új település, hanem régi közkezdelt beépített kertvárosok. Villany, telefon orvos, templom, iskola, piac, szálloda, Dunas- strand, naponta 32 vonat és autobusz. Kérjen tájékoztatást!

**PESTKÖRNYÉKI TAKARÉK**  
VII., Erzsébet körút 27  
Alapítási év: 1909 Telefon: 35-6-52

## Felekezetenküliek, akiket a római katolikus plébánia anyakönyvébe vezettek be

Nem mindennapos érdekességük okmány került a napokban elő egy régi irattárból. Rauchmaul Ár- min fűszerkereskedést akart nyitni a Klauzál-tér 16. számú házban és szükséges volt ipar engedélyre, amely azonban csak személyi okmányok bete- resztése után kérelmezhető. Rauchmaul történe- sen felekezetenküli és már a szülei is azok vol- tak. Apja Rauchmaul Károly a szocialistapárt és a munkásbiztosító megalapítója közé tartozott és nem volt tagja egyik felekezetnek sem. A születési bizonyítvány megszerzése így a legnagyobb nehé- ségekkel járt, mert abban az időben, amikor Rauchmaul született, még nem volt polgári anya- könyv. Végül is sikerült valamelyik hatóság irat- tárában megtalálni egy 1889-ben kiállított születési bizonyítványt, amely a következő érdekes szö- veggel kezdődik:

„Alulírott hivatalosan bizonyítom, hogy Buda- pest lipótvárosi róm. kath. plébániáján vezetett fe- lekezetenküliek születési anyakönyve 1-50 folyó- száma alatt következők foglaltatnak: Születést év, hó és nap: 1871 május hó 10.”

Ezután következnek a szülők személyi adatai, majd a végén a születési bizonyítvány, amelyet Agárdy János lipótvárosi káplán írt alá és amely a lipótvárosi római katolikus plébánia hivatal bé- lyegzőjével van ellátva, megállapítja, hogy: «A szülők nem házastók.» Abban az időben ugyanis a nélküli szülők pedig egyházi házasságot nem köt- hettek. Ezért Rauchmaul Károlynak később örökbe fogadással kellett törvényesítenie fiát.

Az okmányon azonban a legfeltűnőbb az, hogy egy római katolikus plébánia hivatalban a felekezet nélküli újszülötteket is nyilván- tartották.

Ép ezért felvilágosítást kértünk az okmányt ki- állító lipótvárosi plébánián, ahol a következőket mondták munkatársunknak:

### Az autóbusz és a gyermekek

A mai postával az alábbi panaszos levelet kap- tuk:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Sokát utazom autobusszal és így minduntalan megállapíthatom, hogy ez a kitűnő és gyors köz- lekedési eszköz gyerekek alig veszik igénybe. Sem szülőkkel, sem magányosan alig lehet gyer- meket az autobuszon látni. Ennek oka sajnos az, hogy a szűkesfőváros közlekedési bizottsága és az autobuszüzem igazgatósága teljesen megfede- kezelt a gyermekgyerjéről. Az alig négy és fél éves gyermekért, ha termete, magassága csak egy centiméterrel is meghaladja az egy méter, har- mincfilléres felnőtt jegyet kell váltani. Az auto- buszüzem tehát az egy méternél magasabb gyer- meket felmöttnék veszi, ha az, mondjuk, csak öt- éves és még nem is jár iskolába. Ebből követ- kezik azután, hogy a többgyermekes családokat a szó szoros értelmében kizárták az autobuszról, lévén az utazás így olyan költséges, hogy a szé- gény családok ezt egyáltalán nem bírják. A „Magyar Hétfő” egyike azoknak a lapoknak, amely a gyermek és család védelmére kel. Ép ezért tisztelettel arra kérem a tekintetes Szer- kesztőjeget, hogy panaszomnak becses lapjában helyet adni sziveskedjék. Az autobuszüzem nem menne tönkre, ha 20 filléres gyermekjegyeket rendszeresítene a gyermekek 10 éves életkoráig bezárólag. Ha a villamoson van gyermekjegy, miért nem lehet az autobuszon is. Az autobusz-

— 1867 óta vannak Magyarországon felekezet- nélküliek, viszont csak 1894-ben vezették be a polgári anyakönyvet. A két időpont között is be kellett azonban valahol vezetni az újszülötteket és miután abban az időben csak az egyházaknak volt hivatalos anyakönyvük, annál az egyháznál anya- könyvűltek az újszülött gyermekeket, amelyhez a szülők tartoztak, mielőtt felekezetenküliekké váltak. Amióta azonban a polgári anyakönyvet vezetik, főlegessé vált, hogy az egyházak anya- könyvűltek a felekezetenküli szülők gyermekeit is. Egyébként azonban a helyzet ma is az, hogy a felekezetenküli szülők házasságából származó fiúk az apa, a leányok pedig az anya azelőtti val- lását tartoznak követni egész tizennyolcéves korukig.

Az érdekes születési bizonyítvány ma már szinte muzéális értékű, miután hasonló okmány csak igen kevés van.

Siófok és Szabadi vasútállomás között  
**gyönyörűsép fenyves  
és Balatonmenti  
villatelek**

előnyös fizetési feltételekkel kaphatók  
Takarékbetétkönyvet fizetésül elfogadunk  
Felvilágosítás kapható Siófok közsegháza  
V-ös szoba

üzem is a főváros üzeme, amely nem állapíthat meg oly tarifát, amelynek a magyar gyermek lássa a kárát. Kiváló tisztelettel: Funk János, min. számtiszt (II., Medve-utca 26).

**BINIKUM  
MARGARIN**  
konyórra kenve, sütéshez és főzéshez  
felülmulthatatlan,  
10 dekás és 1/4 kilós darabokban kapható minden jobb élel-  
miserüzletben.  
BIEN GYÁR. Budapest, VII., Nagydófa-u. 7

„A keményen kimondott igazság  
volt mindig a programom” —  
mondja a jubiláló Balthazár

Debrecenben vasárnap ünnepelték Balthazár Dezső református püspök husz éves jubileumát. Az ünneplő bizottság élén Baja Mihály ref. lel- kést hívta meg a jubilálás püspököt a presbi- térium helyiségében, ahol Juhász Nagy Sándor egyházi főtanácsos fogadta az ünnepelt lelkes beszéddel.

Baja Mihály lelkész mondott ezután beszédet, amelyre Balthazár Dezső nagy beszéddel vála- szolt és szavait a következőképpen fejezte be:

— Mindig a keményen kimondott igazság volt a programom. Debrecen puritanizmusát is min- denkor ez a példa vezesse. Ellenségeimmel úgy akarok szemben állni, mint Jézus a farizeusok- kal. Továbbra is az leszek, aki voltam.

**Utazásnál nélkülözhetetlen**  
az „Animo” szilárd kölnivizrudacska, melynek kellemes az illata, azonnal hűsít, üdít, s azonkívül távol tartja a szunyogokat is.

HA AUTO  
LEVELEM  
**MERCEDES-BENZ**

# „SAJTÓ-INFÁMIA“

## HOL AZ IGAZSÁG A NAPILAPOK HÁBORUSKODÁSÁBAN?

Van Budapesten egy testület. Címe: *«Budapesti Napilapok Szindikátusa»*. Tiszteletreméltó célja lenne a budapesti politikai napilapok érdekeit szolgálni, közös akciókat előkészíteni, e lapok ügyfeleivel szemben megvédeni a tagok érdekeit, stb... Elnöke *Ágai Béla dr.*, az *Ujság* főosztályvezetője és kiadója, igazgatója *Berkes Róbert*, a *Közopnti Sajtóvállalat* igazgatója.

A testület a kiadók érdekképviselete és nem tévesztendő össze az *Ujságírók Egyesületével*, amelynél agilisabb, de körülbelül azzal egyforma eredménnyel dolgozik... Bizonyos időközökben összejönnek ezek a szindikátusi urak, — az egyes napilapok kiadóhivatali vezetői — hosszasan tanácskoznak, „határoznak”, azután szétosztanak és mindenki azt csinálja továbbra is — *ami neki jól esik...*

Hogy ez így igaz, okozta: előbb az *Est* lapok léptek ki a szindikátusból, azután a *Pesti Hírlap*. Ez utóbbi később ugyan újra belépett, de minden egyes fontosabb határozathozatalnál óvással élt, kijelentvén képviselője, hogy csak az esetben lesz az új határozat kötelező lapja számára, ha dr. *Légrády Ottó*, a P. H. tulajdonosa ahhoz utólag hozzájárul...

Majd a *Népszava* is távolmaradt a *«polgári»* lapok szindikátusától. Voltak azonban kérdések, amelyekben az *Est*-lapok is egyöntetűen jártak el a szindikátussal, s nem egy esetben képviselőjük is jelen volt — *mint vendég* — a közösséget érdeklő kérdések megtárgyalásánál. Így legutóbb, amikor az *IBUSZ* monopóliuma és drága szállítási árai ellen akart a szindikátus harcolni. Mondanunk sem kell, ezuttal is teljesen eredménytelenül...

Éppen így nem vezetett eredményre az a mozgalom sem, amelynek egyik legtekvesebb harcosa viszont az *Esti Kurir* képviselője, *Szegő Béla* volt, hogy a hirdetési dzsungelben rendet teremtsenek. Előbb a hirdetési irodákkal kellett volna eredményes megállapodásra jutni, ez sem sikerült. Nem a *hirdetési irodák hibájából*... Azután közös alapot kerestek — nagyszerű ötletek merültek fel — az elharapódzott hirdetési kikötések (jobb, felső, alsó sarak, páratlan, 3, 5 oldalakon való elhelyezések, ingyen noticok, stb.) miatt. Gyönyörű eredmények, szabályok születtek is a papíron. És senki sem tartotta be...

Igy ment ez mindvégig. *Ágai* elnök, ki tudja hányadszor vetette fel maga is, — elkeseredve az egész értéktelenségét — a felosztás helyességét. Mégis életheben maradt. Voltak ugyanis bizonyos *közös pénzszerzési lehetőségek*, amelyek miatt *«erkölcsi»* testületképpen kellett fellépni. Így a szindikátusnak voltak és vannak érdemei a kötelekbe tartozó lapok papírszükségletének beszerzése, a fizetendő ár *«lenyomása»*, bizonyos fizetési *«kondíciók»* elérése terén. Bár erről is sok érdekeset lehetne mondani. A legtöbb lap ugyanis külön árat és kondíciót ért el.

Ez a szindikátus kezeli, — hogy csak egy példát hozunk fel, — azt az összeget is, amelyet

**a Magyar Rádió fizet a napilapoknak «hirdetési» díj fejében.**

A szindikátus osztja fel évek óta és fizeti ki ezt tagjai között egy megállapodás szerinti kúlszerint. (Vajjon a szindikátusból most kilépett lapok kitől fogják megkapni ezt a rádiópauszát? *Biztosan a szindikátustól!*)

Most azután, hogy a napilapok legtöbbjének a gazdasági nehézségek miatt, — *ahogy előterjesztésükben maguk bevallják* — nem a legjobban megy, kezdődött a közös harc egy nagyobb kormányhiteletért. Eleinte 1.9 millió pengőt kértek, azután mentek lefelé s végül az egyik nagybank ki is fizetett a szindikátus kezéhez 100.000 pengős *«hitel»*...

A *Pesti Hírlap*, amely ekkor még tagja

volt a szindikátusnak, lemondott a maga részéről az *Ujság* javára, amely így július 31-én két részhez jutott. A többiek egyenként 4—9000 pengős *«kölcsönt»* vettek fel. A *Magyar Hírlap* is, amely csak a dolog nyilvánosságra juttatása után lépett ki a szindikátusból. Nem szívesen, amint hivatalos helyen be is jelentették... A *Pesti Hírlap* és az *Esti Kurir* viszont szívesen...

Heteken át a parlament folyosóján látható volt a szindikátus egész vezérkara, sőt a legtöbb napilap minden vezető-tényezője. Folyt a nagy harc a nagy hitelért, amely — valljuk meg, semmivel sem volt indokolatlanabb, mintha bármely más iparvállalat, vagy a mezőgazdaság kért hitelt, — amikor a gazdasági viszonyokkal egymaga nem tudott megbirkózni.

S kipattant a nagy *«titok»*, amelyről mindenki tudott. Az *Esti Kurir* hozta ki elsőnek. Meg kell hagyni, finom hangon, mert csak a szindikátusból való kilépő levelet jelentette be. *Rassay Károlynak*, a 33-as bizottság fontos tagjának, a *politikusnak* nyilvánvalóan kellemetlen lehetett, hogy ott a honmentő tárgyalás előtt osztanak ki egy ilyen — lapja nevében is hitelért kunyeráló — kérvényt. Ez nem volt szerencsés és tapintatos lépés. *Rassay* utasítást adott a kilépésre és a *«nem azonosításra»*, azzal a határozattal, amelynek meghozatalában az *Esti Kurir* képviselője is teljes jóhiszeműséggel résztvett. És azonosított. Magát azonosította azzal... Így történik, ha nem tudja a balkéz...

*Rassay*nak különben sietni kellett, mert emberei jelentették, hogy a *Magyarország*, az *Est*-lapok késő délutáni nyulványa tiltakozni fog és szintén „nem azonosít”, hanem *sajtószabadsági sérelmet lát a dologban és a sajtófüggetlenség jeláldozását stb...* Politikushírlapírók kicserélik egymás között *«anyagjukat»*... Ez tehát biztos!

Fél órával a *Magyarország* megjelenése előtt így a *Kurir* „nem azonosított”, sőt kilépett és a még *«meleg»* levelet lapjában lekötölte. A külszín ezzel meg volt mentve... A *politikus* számára minden esetre...

A *Magyarország*-ban meg is jelent. Elég tárgyilagos volt. Leközlí szöszterint a szindikátus beadványát. Kommentárképpen hozzáfűzi: *«Az Est-lapok nem vették igénybe a 100.000 pengőből semmit, s tiltakoznak az ellen, hogy bármilyen nehéz is a lapállalatok helyzete, egyesek a kormánytól akármilyen burkolt formában is előnyöket akarjanak szerezni.»*

Kijelentik, hogy a kétségtelenül súlyos helyzetet minden lapvállalatnak *magának* kell megoldani. S mondanak egyetlen egy fájó mondatot: *«minden erősen megalapozott vállalat dacolni fog ezekkel a viharos időkkel.»*

Fájó mondat? Igen, az. Miért: mert sokan *magukra értették!* Ezzel a bomba felrobbant! A péntek reggeli sajtót várta mindenki. A választ, a szindikátus önértékes, nyugodt és higgadtan magyarázó kijelentését: *igenis kell a hitel, de csak átmenetileg. Segíteni, nemcsak a gyáripáron, a mezőgazdán stb. kell, de a sok ezer embernek kenyeret adó sajtón is. Akinek nem kell segítség, az egyszerűen örüljön annak s ne vegye igénybe...* Ezt várta mindenki egy olyan előkelő testülettől, mint a Szindikátus...

És megjelent a péntek reggeli sajtó. A *Pesti Hírlap*, az *Est*-lapokkal történt előzetes megállapodás értelmében, — *Miklós Andor* meglátogatta csütörtökön *Légrády Ottót* s úgy beszéltek meg a dolgot — csendesen bejelentette a Szindikátusból való kilépését. A *Friss Ujság* nem irt semmit, nem is lépett ki, uriasan, fölényesen hallgatott, de köztudomásúan nincs szüksége segílyre, hitelre. Meglepetés volt a *Magyar Hírlap* álláspontja. Nem megy

# Ha van rádiója— Ha nincs rádiója—

vegye igénybe  
kedvezményeinket  
mert

1 évig  
nem fizet  
rádióelőfizetési  
díjat

1 évig  
ingyen kapja  
Magyarország bár-  
melyik napi-, vagy  
hetilapját

1 évig  
ingyen kapja  
a Magyarország  
vasárnapi számát  
a sárga rádió-  
melléklettel

**Kedvezményes vásárlási  
akciónkról kérjen azonnal  
díjmentes ismertetést!**

**Szelvény**

Név: .....

Foglalkozás: .....

Lakhely: .....

## Kammerés Társaság

V., Vilmos császár-ut 5  
VII., Erzsébet-körut 54

oly rosszul neki, de a 100.000 pengőből azért részesedett, s most mégis — *kilép.* Közben tudunk két látogatásról: *egyik fenn a Várban, s a másik az — Aradi-utcában...* A *Magyar Hírlap*ot éppen ezért nem egészen értjük... Ott is van bal és jobb kéz?

S megszólalt a közvetlenül érdekelt Szindikátus lapjai közül három. A *Nemzeti Ujság* leközlí különösebb kommentár nélkül a Szindikátusnak esütörtök este tartott *«tanácskozásán»* (vajjon kik is voltak jelen?) hozott határozatát. Egy nagyon élehangú, szokatlan erős, szinte kétségbeesettnek látszóban támadó nyilatkozatát az *Est*-ék ellen.

A *Magyarország* ezt megtoldja, — majdnem két kolumnán (*de sok a hely ilenkor nyáron*) — egy töle megszokott élehangú támadással az *Est*-ék ellen. Jobban mondva az Athenaeum-nyomda ellen (*ejnye Globusok*). A kényerét kereső *Vadnai Béla* „*rejtélyes*” egyéniségéből *Papanekel* formál. S támadja a nagyipari jelzőlogkölesönt — az Athenaeumnak! A támadás — eltekintve a szokott világnézeti frázisoktól — elég tárgyilagos, nem tulszemélyeskedő s nem izléstelen. Erős, saját jogos érdekeit védeni igyekvő!...

Sajnos ez nem mondható el az *Ujság* cikéről. Már a cím is szokatlan egy ilyen komoly *családi lap* ötödik oldalán: *«Sajtó-infámia.»* Tényleg ez lett volna az *Est*-lapok

eljárása? S a folytatása ennek a címnek megtehető. *Izléstelen, sőt helyenkint durva.* Kóbor Tamás nem irhatta ezt a sikket. Sem *Ágai Béla*. *Ezek urak!* Ez a cikk csak titkos *első régiókban* születhetett meg. Iróját, sugalmazóját mértéktelen, vak gyűlölet vezethette. Gyűlölet, talán volt gazdái ellen, gyűlölet, de legfőképpen — *irigység*. Irigység az *Est*ék, irigység *Miklós Andor* sikerei, eredményei, gazdagsága és energiája miatt.

A cikk durvaságot durvaságra halmoz, s közben féktelen gyűlöletében nem veszi észre, hogy *valósággal reklámciikk az *Est*ék nagysága, Miklós Andorék ügyessége mellett.* Tajtékzó elvakultságában nem látja azt sem, hogy ez a hang nem méltó *Tisza István* lapjához, a régi *Az Ujság*-hoz.

És nem változtat e tényen, hogy ma már csak *Ujság* a neve.. Egy lapban, amelyben állandóan Kóbor Tamás, Márai Sándor, Szomor Emil, Aranyi Lipót, Wallerz Jenő, Herendi Arthur, Pünkösti Andor, Nádor Jenő, Szöllösi Zsigmond és társaik írásai jelennek meg, ilyen hangú cikk hogyan láthatott napvilágot?

Elmult 48 óra. Meggyőződésünk, hogy ma már e cikk „*irója*” bojkottáltan, izolálva áll az *Ujság* szerkesztőségében, s rövidesen teljesen levonják vele szemben a szükséges tanulságokat. Az *Ujság* finom érzésű olvasóközön-

# Budapest szenzációja a SZEMZŐ-ÁRUHÁZAK Szent István heti

# OLCSÓ ÁRUSÍTÁSA

**Az árakat nem emeltem!** **Az Ön érdeke, hogy nálam vásároljon!**

Szemző-féle férfiing ... P <b>6<sup>90</sup></b>	Szemző-féle férfi cernazokni (Ezen minőségű zokniért felölősséget vállalok) ... P <b>1<sup>-</sup></b>	Férfi köper alsónadrág ... P <b>1<sup>96</sup></b>	Női hálóing ... P <b>2<sup>60</sup></b>
Oxfording az egész ing egy anyagból P <b>4<sup>50</sup></b>		Férfi vagy női kesztyű ... P <b>1<sup>46</sup></b>	Női hálóing, csipkével ... P <b>1<sup>56</sup></b>

Meg nem felelő áruért a pénzt visszaadjuk!

**Calvin-tér 10 (Üllői-ut sarok) Károly-körut 16 és Erzsébet-körut 48**

Postai megrendeléseket utánvét mellett küldünk!



# Gránát robbant Angyalföldön

## Egy borzalmasan összeroncsolt 5 éves gyermek, felszakított uttest és betört ablakok a robbanás következményei

Angyalföld legcsendesebb részének, a Röpentyü-utcának ünnepi nyugalma borzalmas erejű robbanás rázza fel. A detonáció következtében Schatek József öt éves kisfiú szörnyű sérülést szenvedett.

A felrobbant gyalogsági gránát felszakította az uttestet, a közelben levő épületek ablakait betörte, majd a lövedék az egyik, — mintegy harminc méterre levő ház falában megrekedt.

Percekben belül megjelentek a mentők, hogy a sebesülteket első segélyben részesítsék, a rendőrség nyomozói, a robbanás okának megállapítása céljából és Acs Ferenc tűzvédelmi szakértő. A robbanás színhelyén fényképfelvételeket készítettek, majd a Röpentyü-utca 35 számú ház falában megrekedt lövedéket a legnagyobb óvatossággal kiemelték és megindították a vizsgálatot.

A Röpentyü-utca teljesen kihalt. Egy lelet sem lehet látni. Ünnepek van. A fiatalság a szörnyű hőség elől a közeli Duna-strandra menekült, az öregebbek a templomok hűvös padosoraiban ájtatoskodnak. A délutáni misére hívó harangzó utolsó akkordjai még a levegőben rezegnek, amikor mintegy befejezőképpen

borzalmas detonáció rázza meg Angyalföld proletárlakásait.

A mennydörgésszerű robbanás, amelynek csupán egyetlen szemtanúja volt, pár pillanattal tartott.

A szerencsétlenség után egy órával beszélünk Finkelstein Miksa fűszerkereskedővel, aki a következőkben mondotta el a szerencsétlenség részleteit.

### Anyám!... Anyám!...

Még mindig a borzalmas gyermektragédia hatása alatt áll a kereskedő és szinte kiérezni hangjából, látni a viselkedéséből, hogy szeme előtt van a vértől borított, ájuldozó gyermek képe:

— Üzletem ajtajában álltam, amikor tőlem mintegy ötven méterre látom, hogy a kis Schatek Józsi valami vasdarabot ütöget a járda széléhez. Nem is nagyon figyeltem rá, mert megszokott dolog, hogy ezek a gyerekek nem drága játékszerekkel játszadoznak, hanem azzal, ami éppen a kezük ügyébe kerül. De azért önkéntelenül néztem mesterkedését. A vasdarabot, amiről sajnos később kiderült, hogy egy gránát volt, türelmesen üldögette a járda széléhez, majd később, mintha megdühösödött volna valamiért, teljes erejével a járdát szegélyező kőhöz vágta. A következő másodpercben bekövetkezett a robbanás. Ablakok csörömpöltek és a környező

házak vakolatai lehullottak. Dermedten állottam, nem tudva mi történt. Ahol az előbb még a kis Schatek Józsi állott, most füst és porfelhő volt. Majd később keserves zokogás:

— Anyám!... Anyám!...

hallottam a szerencsétlen gyermek szivettépő sikongatását.

— Fehér köpenyemet, amelyben az üzletben kiszolgálók, lekaptam magamról, leszakítottam belőle egy részt, hogy az erősen vérző gyermek sérülését bekössem. Amire azonban odaértem, már ott állott egy munkáskülsőjű ember, aki ingéből szakított kötetést és Schatek Józsit bekötötte. Visszarohantam üzletembe, telefonáltam a mentőknek, akik azután másodpercek alatt megjelentek és a súlyosan sérült gyermeket kórházba szállították.

Pavlicsek Károly vasesztérgályos a kis Schatek Józsi édesapja. Rajongásig szerette gyermekét és a házbeliek előtt, a Röpentyü-utca 32-ben többször mondotta, hogy ha nem lenne gyermeke

már rég végzett volna magával.

Két éve munkanélkül tengődik családjával Pavlicsek Károly és alkalmi munkákból szerzett félreírta tartja el családját feleségét és két gyermekét, akikkel egy szobában lakik a Röpentyü-utcában.

Késő este jött haza. Örömtől ragyogott a szeme, amikor azt mondotta feleségének, hogy megvan a hoinapi kenyér, mert keresett pár pengőt. Pár perc múlva pedig megkérdezte, hogy

hol a Józsi fia?

Nem merték mindjárt megmondani az igazat, mert tudták, hogy imádja a gyermeket. Végül azután megmondották az igazat. Örjögve rohant el hazulról, ki a Gyöngyösi-utcai kórházba futott, ahova a mentők a kis Józsit szállították.

Ejfélfelé szomorúan, senkihez sem szólva jött haza. Vigasztalni próbálták, de hasztalanul. Nagysokára azután mintha mégis belenyugodott volna Pavlicsek a megváltoztathatatlanba, lecsavarta a petróleumlámpát és nyugovóra tért.

A szerencsétlen gyermek anyjának szemére azonban nem jött álom. Egyszerre észreveszi az asszony, hogy

férfje csendesen felkel ágyáról, tapogatózva az asztaliókhöz megy és kihuzza annak fiókját.

Cend van ismét. Az apa figyel, nem ébredt-e fel valaki a zajra, amit az evőeszközök közötti keresgéléssel okozott. Minden mozdulatlan. Az asztal fiókját csendben ismét visszatolja...

Az asszony rosszat sejt, gyufát gyújt és a fellobbanó fényben, amely a férjét egy pillanatra megvakítja, dermedten látja, hogy

a nagy kés van annak kezében.

Kiugrik az ágyból, elkéseredetten viaskodik férjével, akinek kezéből sikerül is kicsavarni a konyhakést, amellyel öngyilkosságot akart elkövetni.

Schatek Józsefet a mentők a Madarász-utcai kórházba szállították. Az eddigi nyomozás adatai szerint Schatek József Kovács József nevű kilenc éves barátjával ócskavasat adott el Dugony Mihály Teve-utca 31. szám alatt levő ócskavaskereskedőnek. Valószínűleg Dugony telepén találták a felrobbant gránátot, amelyet észrevétlenül kihoztak a telepről és játszadoztak vele. Így következhetett be a robbanás, amelynek következtében Biró György szeszerkereskedő házának ablakai betörték, s a lövedék egyik repeszdarabja pedig Laszlovszky József vasöntő lakásába repült és a két ablak között a falban állapodott meg.

A Madarász-utcai gyermekkórház közölközték az egyik ágyán narkotikus álmában fekszik a gránátrobbanás kis áldozata. Vasárnap délelőtt az orvosok újabb vizsgálat alá vették a sebesültet és megállapították, hogy a gyermek

jobb lábán súlyos szárkapocstörést és izomroncsolást szenvedett, ami a nagy vérzésre való tekintettel azonnali műtétet tett szükségessé.

Dr. Milkó Vilmos egyetemi tanár vasárnap délben hajította végre a műtétet Schatek Józsefen, amely kitünően sikerült és a kórház-tól nyert értesülésünk szerint a beteg túl van a veszélyen és a súlyosan sebesült lábat is sikerült megmenteni.

# Mi a Pengőben rendületlenül bizunk

ezért mi Szent István hetében is olcsón árusítunk!

<b>Női átmeneti kabát</b> kittinó dupla körméből P 39.—	<b>Spárga futószőnyeg</b> jó strapaminőség, 65 cm. széles P 1.15	<b>Leányka matrózruha</b> végig bővelve, női öltözk. színeiből, 60 cm. nagyság P 14.50 Számunként 1.50 mltár áremelkedés.	<b>Férfi paplin-ingek</b> bálet mellel, fehér és színes P 6.60	<b>Női lakk és fekete anfilop cipők</b> divatfazonokban P 12.80, P 14.80	<b>Tiszta gyapju-tweed</b> 60 szál divatszínben P 4.90 95 cm. széles P 5.80	<b>2 egységű férfiöltöny</b> a régi, megcsokort jó minőségű és kivitelben P 48.— P 58.—
<b>Női műselyem Crepe de Chine ruhák</b> gyönyörű divat fazonokban P 32.50	<b>Kézzel varrott paplan</b> minden színben, 180x130 nagyság P 17.50	<b>Matróz fru-öltöny</b> 6 évesek számára készült, színeiből P 13.— Számunként 1.50 mltár áremelkedés.	<b>Oxford divat-ingek</b> 2 gallérral, világos és sötét P 3.60, 1 gallérral	<b>Női színes trotteur cipők</b> baránval kombinálva P 12.80 P 14.80	<b>Női kabát-kelma</b> 140 cm., ószál újdonság P 9.80	<b>Férfi átmeneti dupla kabát</b> három térselyemre dolgozva P 48.—
<b>Női műselyem Flaneltakaró</b> kittinó minőségben, 190x140 nagyság P 5.40	<b>Duplakurkesz szőnyeg</b> tartós strapa minőségű, 800x200 cm. P 24.50	<b>Gyermek la bojkabát</b> dupla bővelve, kiváló minőségű, 44-60 nagyság P 22.50 Áremelkedés számunként P 1.50	<b>Cérmaraja férfi hálójing</b> fehér és színes, 5 szép fazonban P 7.50	<b>Férfi fekete box félcipő</b> Barna P 14.80 P 15.80	<b>Férfi öltöny-szövet</b> tiszta gyapjuminőség, 60 szál divatszínben P 14.80	<b>Kiváló, csikos ágynemű-damaszt</b> métere P 1.48
<b>Pazar kivitelű női bundák</b> idény-előtti árban P 198.—	<b>Karamánia sezlonátvő</b> moderna mintázattal P 16.50	<b>Fru trollo nadrág</b> háromrészes fazonban, P 3.50 Számunként 1.40 mltár áremelkedés.	<b>Oxford hálójing</b> erős szálú, kittinó minőség P 5.80	<b>Férfi fekete magaszáru cipő</b> Barna P 15.80 P 16.80	<b>Műselyem georgette</b> minden divatszínben, méterje P 4.90	<b>Mosó műselyem</b> gyönyörű kimintásában P 1.28, —98
<b>Divatos női filc kalapok</b> izléses díszítéssel P 5.90	<b>Kiváló mosóbőr kesztyű</b> férfi 1 gombos P 6.50 Női 2 gombos P 4.95	<b>Színes női hálójing</b> szép himzésdíszes P 2.75	<b>Köper gombos nadrág</b> kiváló erős minőség, hosszu P 3.70 rövid P 2.60	<b>Színes női kombinó</b> széles csipkedíszes P 2.25	<b>Tiszta selyem georgette</b> nehéz minőségben, méterje P 7.80	<b>Tenisz flanel</b> alkalmas minden célra P 6.88
<b>Női és férfi palever</b> Női divat oroszka szívből mintázattal P 6.60	<b>Happabőr kesztyű</b> barna színben, férfi és női P 6.70	<b>Sílon melltartó</b> koszras fazonban, csipkézve P 8.88	<b>Színes női hálójing</b> szép himzésdíszes P 2.75	<b>Scharmeus női kombinó</b> nehéz műselyemből, finom csipkével P 5.60	<b>Tiszta selyem Crepe de Chine</b> kiváló finom minőség P 5.80	<b>Pongyola- és ruha-flanel</b> virágos és mintás, la minőség P 1.65
<b>Női harisnya</b> la Viskosa műselyemből, garantált hibátlan P 1.68	<b>Mintázott férfizokni</b> műselyem beszívésével P 63, pamut P 58	<b>Csikos női nadrág</b> kiváló műselyem minőség P 1.58	<b>Órtási angol szappan</b> —.44 <b>Kompaktpuder</b> tükörrel —.88 <b>1 üveg kölni víz</b> 50 gramos —.68	<b>Divat női retikül</b> bőrbeléssel P 8.80 Erdő női bőr pénztárca 65 mltár	<b>Géna-kanavász</b> és kittinó oxford, méterje P 8.88	<b>Röper, grádill, férfi alsónadrágokra</b> P 1.28

Postai megrendeléseket utánvétellel, kötségmentesen szállítunk. Ma, szombaton, egész nap nyitva!

# DIVATCSARNOK

Rákóczi-ut 74.

# Sietünk közölni Önnek

A HÜVÖSVÖLGYI egyik kedvelt vendéglőben most gyakran látni együtt a szép, szőke színésznőt, aki soká mély gyászban siratta meghalt vőlegényét, a tehetséges operettkomponistát. Végre is a fájdalom nem tarthat örökké és az, hogy most az öszül, gépipari vezér untatja udvarlásával, egyébként sem jelent semmit. Nagy baj viszont, hogy a hódoló küssé nagyot hall és így állapíthatják meg a legutóbbi kiránduláson is a más asztaloknál ülők, hogy például ömeltósága a rákot nem szereti. Igaz viszont, hogy a szőke művésznő annál kedvesebben csóválta a fejét, amivel nyilván azt akarta mondani: hát lehet a rákot nem szeretni.

SANTELLI GYÖRGY, a kiváló vivő, aki két éven keresztül Newyorkban szerzett becsületet a magyar kardnak, tovább maradt itthon, mint gondolta. Ha igazak a hírek, ugyanis — a legfeljesebb egyetértésben feleségével — megindította a válópert, mert az asszony nem bírja az amerikai életet, a klímát, Santelli Györgyöt viszont pozíciója és életbázisa Amerikához köti. Nincsen azonban kizárva, hogy talán mégis csak együttmaradnak Santelli Gyurik, dacára annak, hogy a fáma már az új férj nevét is kolportálja: Magyar Sándor, a diadalmas óceánrepülő személynében.

MAGYAR TUDOMÁNYOS KÖRÖKBEN nagy meglepéssel és büszkeséggel emlegetik azt a kitüntetést megírt, amely a magyarországi orientalisták képviselőiben dr. Somogyi Józseföt hívta meg a jövő hónapban a hollandiai Leydenben tartandó orientalista világkongresszusra. Somogyi dr. — aki egyébként Somogyi Nusinak, az aranyos primadonnának testvéröccse — jelenleg állami ösztöndíjjal a londoni British Museum-ban folytat kutatásokat és Leydenben tartandó előadása majd egy éves buvárkodásának az eredménye. Somogyi dr. angol, arab, perzsa és török nyelven tartja meg majd nagyérdeklőségi előadását.

RADÓ SÁNDOR, a kitiűő és nagyszerű komikus ez év szeptemberében néhány percre abbahagyja a komédiázást és a legkomolyabban — minden cáfolattal szemben — megnősül. Menyasszonya a pesti színészet egyik értékes tagja, Verbőczy Ila, a pompashangu énekesnő.

VALÓSÁGOS KALANDORTÉNYETNEK is hangzana, ha nem történt volna meg. Két budapesti színésznő: Ring Alice és Thain Bessie Brioniban nyaraltak együtt, ahová Thain Bessie karsu Alfa-Romeója röpítette őket. Miután jól kinyaralták magukat, elhatározták, hogy a Karsztokon keresztül jönnek haza. Amikor ezt ottani ismerőseik meghallották, igyekeztek őket lebeszélni, mondván, hogy az ut arra többhelytől barátságtalan és tekintve, hogy csak nők ülnek az autón, könnyen meg is támadhatják őket. Erre a két fiatal hölgy nem hogy lemondott volna a veszélyesnek ígérkező utról, ellenkezőleg, most még jobban izgatta őket a tura. Alaposan felfegyverkeztek és nekiindultak. Az ut első része zavartalan volt, de délután hat óra felé egyszerre csak látják, hogy két alak intget megállást az ut közepén. Thain kiszasszony megállás helyett százharcinca képeslőt és egy süvített el. az utonállók éppen csak félreugorhattak és máris süvített a golyó az autó körül és az egyik hátsó pneumatik ki is pukkant. Meg kellett állni. De már a következő pillanatban a két művésznő hidegvérrel lövöldözött a kocsis felé szaladó négy haramia felé. Már tíz percig tartott a tűzharc, amikor megjelent egy bersaglieri-örjárát, a támadók ellálandak és a két művésznő továbbstartolhatott.

A MÁGNÁSOK KASZINÓJÁBAN azért rummyt is játszanak, még pedig nem is egészen kicsiny alapon. A héten az egyik partiban, amely délután félnyolc óráig tart, este tizenegyig tartott, K. gróf, egy dunántúli hitbizomány ura, hetvenegyszer pengőt veszített. Az ellenfél erre kijelentette, hogy demokratikus kártyajátékban nem illik nyerni szerinte, húzzák tehát le az összeget: dupla vagy semmi. És igaza volt, mert száznegyvenkétszer pengőt nyert így és demokratikus alapon játszott.

## Mit csinálunk Szent Istvánkor?

## Állás — kenyér

A „Magyar Hétfő”, amely a tömegek lapja, érthető módon szükségesnek látja a legintenzívebben kiterjeszteni figyelmét arra az eshetőségre, amely nagy példányszáma révén kínálkozik.

Mal naptól kezdve mind jobban klszlesítjük akciónkat, amelyek keretén belül kenyeret, állást igyeckszünk közvetlenül olvasóink számára.

Ezért nyitottuk meg apróhirdetési rovatunkat, azzal az elhatározással, hogy „álláskeresés” céljaira a lapból kivágott szelvényen minden olvasónknak 10 szög terjedő hirdetését díjtalanul leközzöljük.

Ugyancsak díjtalanul közöljük állás kaptható rovatunkban — szelvény beküldése nélkül is — bármely cégnek, egyesületnek és magánosoknak a hirdetésait.

**Apróhirdetési szelvény**  
Kérem mellékelni álláskereső hirdetésemet 10 szög díjtalanul leközzölni.  
Név és cím:

# A FILMHÉT

## Négy filmbemutató

A filmszezon az elmúlt hét végén megkezdődött.

Három filmszínház nyílt meg és egy negyedik is új műsort mutatott be. Amit izelítőül kaptunk az új szezon filmjeiből, az — ha nem is adja meg az új produkció legjavát — mindenképpen kielégítő és ígért arra, hogy az új idény jó filmeket fog hozni.

**UFA-színház**  
mutatott be csütörtökön új műsort, amelyben egyforma érdeklődésre tarthat számot a „Lakoma az emberevőknel” című expedíciós film és a „Schmeling—Stirling” közötti világbajnoki boxmérkőzésről készült érdekes és részletes filmriport. Amíg ez különösen a sportbarátokat fogja érdekelni, addig a polinéziai kannibálok között készült expedíciós film különösen a helyszíni felvételek szépségével ragad meg és érdekes beállításban ismerteti meg bennünket a benszülött vad afrikai törzsek életével.

**Fórum-színház,**  
amely megnyitó műsorával bekapcsolódik a Szent Antal-jubiláris ünnepségekbe és a „Pádai Szent Antal élete és csodái” című filmet mutatja be. Fachinelli szcenáriuma ragaszkodik a szent életörténetéhez és a történeti hűség kedvéért, néhol lemond a kinálkozó regényes és drámai helyzetek kiaknázásáról is. Giulio Antamoro rendezése gondos é művészi, a felvételek mindenkor képszerűen festőiek és különösen a csodátelek filmrevitele mesteri. A halottnak a bíróság előtti megjelenését különösen hatásosan oldja meg a rendezés. Pinzanti Carlo a főszerepben feladatához méltó nemes és egyszerű eszközökkel hozza közel a nézőhöz a szent alakját. A film előtt

Zadravetz István mond nagyhatású bevezető-beeszedet és Violetta di Strozzi koloratúrája szárnyalóan interpretálja az Ave Máriát. A kísérő-műsorban szereplő hangos Fox-híradó rendkívül érdekes riportot hoz a Zeppelin északsarki útjáról.

**Az Uránia**  
szombaton tartotta megnyitőelőadását. Az UFA Erich Pommer-produkciójának új filmje: az „Ötjön meg kérem!” öleles és mulatságos. A szüet igen eredeti és arról szól, hogy egy fiatalember meg akar halni, de miután nincs bátorsága az öngyilkossághoz, egy betörőt bérel fel arra, hogy megölje. Közben azonban megismerkedik egy leánnyal, aki visszaadja az életkedvét és ekkor megkezdődik az izgalmass menekülés a felbérelt gyilkos elől. Mindvégig mulatságos benyomalmak vezetnek a happy end-ig, amelynek bekövetkeztéig a közönségnek bőséges alkalma van arra, hogy izguljon és szórakozzon. Heinz Rühmann és Lien Deyers előnyösen mutatkoznak be a főszerepekben és Robert Siodmak rendezésében sok az ötlet.

Ugyancsak szombaton nyílt meg a **Capitol Filmpalota** is, amely az új szezonra elsőséges premier-mozgósínházak alakult át. Megnyitó műsorán egy rajzos trükkfilmen és az UFA-híradón kívül a „Varsói citadella” című film szerepel. Gabriella Zapolska népszerű regényének a filmváltozata jól sikerült és teljesen filmszerűvé tudta tenni a regényt. A főszerepet Várkonyi Mihály játssza, aki ismét sokat fejlődött legutóbbi filmje óta. La Jane, Harry Hardt és Hilda Rosch egyenrangú partnerei. A szép felvételekkel bővelkedő film teljes sikert aratott.

László Ferenc.

**URÁNIA MÁRVÁNYPALOTA**  
szezonmegnyitó filmje: **ÖLJÖN MEG, KÉREM!**

nagy sikert aratott \* Nagy meglepetés volt a közönség számára az az újítás, hogy minden előadásban RÖVID SZIMFONIKUS HANGVERSENYT adunk, amelyet a Western és Klang szabdalmái alapján készült legújabb, tökéletes hangos-gép,

**az Uránia hangversenygépe ad elő**

## Végnélküli vita a Magyar Színház körül

A Magyar Színház birtokáért megindult harc nem akar eldőlni sem jobbra, sem balra. A bíróságot az elmúlt héten újra foglalkoztatta a Juhl Marcell ellen folyó kilakoltatási per, azonban ítéletre még mindig nem került sor. A tárgyaláson ismét nyilvánvalóvá lett az a szándék, hogy

Juhlék részéről szándékosan elhúzzák a dolgot, ami végeredményben nemcsak a színház új igazgatóit Farkas Imrét és ifj. Vajda Lászlót sújtja, hanem a Magyar Színház művészeit és műszaki személyzetét, valamint az egész színházat is, mert hiszen

még ma is teljesen bizonytalan, hogy a Magyar Színház, mikor és kinek a vezetésével kezdheti meg a szezonot,

holott a többi színházaknál már közvetlen küszöbön áll a kapunyitás.

Ertesülésünk szerint Juhl Marcell dr., a színház eddigi igazgatója épüget folytatja tárgyalásait, mintha az új idényben is ő állna a Magyar Színház élén, ugyanekkor azonban az új direkt

## Terézköruti Szinpad!

torok is megkezdtek tárgyalásaikat a színészekkel és szerzőkkel. Most tehát az a furcsa helyzet állt elő, hogy úgy azok a színészek, akiknek ígértük van a szerződésre, mint azok a szerzők, akiknek elfogadott darabjuk van a Magyar Színháznál, teljes bizonytalanságban vannak, mert hiszen

azt, amit az egyik direktelő vállal, a másik nem tartja magára nézve kötelezőnek.

A szervezkedés és a művészi program összeállítása így tehát még mindig késik a Magyar Színházban, ahol az a pikáns helyzet állt elő, hogy

az új igazgatók egyelőre nem is tehetik be a lábukat az irodába.

Érdekelte körökben remélik, hogy a bíróság a

legközelebbi napokban ítéletével véget vet ennek a rég húzódó bizonytalanságnak, bár a színház már ebben az esetben sem nyílt meg szeptember elsején, mint ahogy eredetileg tervezték.

**JARDIN**  
Erzsébet királyné-ut 1. Telefon: 97-0-07  
10 órákor a szenzációs műsor

**DELY & YOST**  
és 15 világattrakció

\* Szeptember 5-én nyílik meg a Komikusok Kabaréja. A Tabarin fényesen átalakított helyiségében szeptember 5-én új kabaré nyílik meg: a Komikusok Kabaréja, amelynek művészi vezetője Király Ernő, dramaturg-rendezője pedig Kellér Dezső, a tehetséges fiatal humorista. A Komikusok Kabaréja már tagjai sorába szerződtette Ujváry Lajost, Sarkadi Aladárt, Pethes Sándort, Feleky Kamillt és Keleti Lászlót, ugyohgy bőven lesznek nevetelők az új szinpadon. A színterkerülő kis operetteket és zenés számokat Király Ernő, a vígjátékokat és tréfákat Kellér Dezső fogja rendezni és kettőjük neve garancia a Komikusok Kabaréja sikerének.

## 9-től 12-ig NEVETŐ ORKÁN

— A volt haditengerészek Szent István-beli országos bajtársi összejövetele. A volt haditengerészek bajtársi szövetsége országos mozgósítást hirdet. Felhívja a volt haditengerészeket, hogy f. hó 19-én, szerdán este 8 órákor jelentkezzenek S. M. S. Novara Erzszt fedélzetén, kikötőhely az új Polában, Ujpesten, az Árpád-út 66. sz. A Kőr Kávéház souterrain helyiségében. A helyiség az 55-ös, A, B, J villamosokkal a nyugati pályaudvarról és a 20-as autóbusszal a keleti pályaudvarról 25 perc alatt érhető el. Leszállás az Árpád-út és István-út keresztezésénél.

**CAPITOL**

**ÚJ ÉVAD VEZETÉS**

Bemutató filmünk:

**Varsói citadella**

**Várkonyi Mihály**

legújabb hangos filmje

Kizárólagos joggal

**Helyárák 60 fillértől**

## A hamzsabégi erdők a boldogság tanyái

A budapesti közönség józan ítélőképességére mutat, hogy a hangzatos reklámok és ígértetések ellenére is jól meg tudja ítélni mindenben, mi az, ami a valóságnak megfelel. Tavasz a parcellázási kampány megindulása és tavaszkor az újságok tele voltak a legkülönbözőbb, újabb-nál újabb alkalmi parcellázó társaságok hirdetei. E hirdetésekben minden, ami szép és jó, a legolcsóbb áron ígérték a közönségnek, de a közönség csakhamar rájött, hogy azok a parcellák nem valeurak.

A telek örök érték és ezt a régi igazságot próbálták a rossz területeket parcellázó vállalkozások is érvényesíteni, azonban elfelejtkeztek arról, hogy a közönség tisztában van azzal, hogy

nem minden telek érték.

Az érdi vonalon fekvő hamzsabégi parcellázás — a Weekendtelep Szövetkezet akciója — a valeur területek közé tartozik. Gyönyörű erdős részek váltakoznak erdőirtások területekkel.

A hamzsabégi Weekendtelep Szövetkezet akcióját nem zavarják a bekövetkezett események, sőt a közönség érdeklődése a weekendtelep iránt még fokozódik. A Magyar Hétfő szerkesztősége legutóbb nagyszámu érdeklődővel kirándult a hamzsabégi erdőbe a Weekendtelep Szövetkezet vezetőségének előzőkénven rendelkezésre bocsátott autóbusszával. Majdnem minden kiránduló olvasónknak volt már egy-egy hamzsabégi erdő-részlet-tulajdonos ismerőse, akik nagy lelkesedéssel dicsérik és gyönyörű, ideális weekend- és nyaralóhelyet.

Egész sereg ház épült már fel rendkívül olcsón a helyszínen rendelkezésre álló termésköből és fából, ami természetesen csak fokozza a közönség érdeklődését a telep iránt.

A telek ára a nagy kereslet ellenére is változatlanul olcsó: négyyszögölenként 50 fillért, — erdős részek 2.50 pengőért — már kaphatók 3 évi részletfizetésre. A vásárlást megkönnyíti, hogy mindössze a vételár 5 százalékát kell csak lefizetni és a telek máris használatba vehető.

A hamzsabégi telep az érdi vonalon fekszik igen jól megközelíthető vasuton is ugy a MÁV, mint a Délvasut vonalán. A Weekendtelep Szövetkezet vezetőségének budapesti irodája (VIII., Üllői-út 16/b, félemelet 4. Telefon 411—92) szívesen bocsát az érdeklődők rendelkezésére autóbust is.

## A przemysli várvédőkhöz

A Przemysiben harcolt tiszteket, altiszteket és honvédeket kérjük, hogy címüket a „Magyar Hétfő” szerkesztőségébe (V., Vilmos császár-ut 34.) a legsürgősebben küldjék be.

A „Magyar Hétfő” szennálósan érdekes és a való tényekről beszámoló cikksorozata, a „przemysli vár titkai” legközelebbi könyvalakban is megjelenik és ennek a könyvnek függeléké lesz a még életben levő bajtársak névsora. Minden volt przemysli bajtársnak érthetően érdeke és kötelessége gondoskodni arról, hogy a Przemyslről szóló könyvből, a várvédők névsorából ki ne maradjon.

„A przemysli vár titkai” befejezése után új cikksorozatot kezdünk, amely a przemyslekek hadifogságáról szól.

Rengeteg bajtárs küldte már be a hadifogságban vele történtek leírását, de igen sok bajtárs még nem jelentkezett. Föhhívjuk azokat a Przemysiben volt katonákat, akik velünk még nem közölték, hogy hol voltak és mit csináltak a hadifogságban, hogy ezeket az adatokat címünkre levélben sürgősen küldjék be, hogy a közel jövőben megkezdődő új cikksorozatban róluk is megemlékezhessünk.

A bajtársaknak minden megtörtént és igazolható adatát szívesen figyelembe vesszük s ha olyan részre vonatkoznak, amelyet a „Magyar Hétfő”-ben eddig még nem érintettünk, ugy nemcsak a könyvben, hanem a „Magyar Hétfő” hetenkénti folytatásában is már fölhasználjuk.

**Szent István ünnepi előadások**

**Vihar a Balatonon**

Minden este 8 1/4 órákor — 20-án, Szent István napján és 23-án, vasárnap délután 1/4 órákor is a teljes esti szoreposztással,

HONTHY HANNA, a Góh-pár, Orosz Vilma, Rátkay, Dolly, Bókássy felléptével

Hétfőn, augusztus 24-én 50-ik előadás

**BUDAI SZINKÖR**

# A HÍR

## A 4 filléres Magyar Hétfő sikere hétről-hétre nagyobb lesz

A 4 filléres „Magyar Hétfő”-nek már az első héten is példátlan sikere volt. A lelkes szeretet és megértés azonban, amivel a közönség áldozatkészségünket fogadta, a második számmal csak fokozódott még. Az első hét nagy sikerén okulva,

a múlt héten még sokkal nagyobb példányszámban ontották a rotációs gépek a „Magyar Hétfő”-t azonban több kiadás is kerésnek bizonyult és néhány órával lapunk megjelenése után, hétfőn déliben már egyetlen lappéldány sem volt árusítóinknál.

Jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy a közönség valósággal elkapkodta a 4 filléres „Magyar Hétfő”-t, amely vasárnap éjszaka és hétfőn reggel ott látható mindenkinek a kezében, az üzletekben, műhelyekben, irodákban, villamoson, autóbuzson és az utcán. Ez a példátlan siker kalkulációnk helyességét bizonyítja és igazolja, hogy

csak a nagy forgalom és kis haszon elvére építve lehet olcsó és jó újságot adni, amely egyformán kielégíti a közönség minden rétegét.

Az a szeretet és megértés, amellyel a közönség úgy Budapesten, mint az országban mindenütt fogadta a 4 filléres „Magyar Hétfő”-t, úgy érezzük, arra kötelez bennünket, hogy ne csak jó és változatos tartalmu hétfői lapot adjunk, hanem odaálljunk olvasóink mellé minden gazdasági és szociális kérdésben is.

A szerkesztőségünkbe érkező elismerőlevelek tömegéből kiragadunk egyet, amely a következőképpen hangzik:

„Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Régi igazság, hogy nagy napok nagy tetteket szüntenek. Ilyen nagy tettek vagyok bátor minőségűen a MAGYAR HÉTFŐ nemes gesztusát, hogy egyre ilyeszerű gazdasági válság napjaiban gazdasági lapjuk árát 60 százalékkal mérsékeltek. Egyre nagyobb megerőltetésbe, a legelsőrendűbb életszükségletekről való fájdalom lemondásba kerül ma már a stralmas keresetűkön tengődő tömegeknek művelődni: újságolvasási vágyuknak eleget tenni.

Amikor a pékek heteken át vitakoztak azon, vajon nem lesz-e végzetes a „pékipar rentabilitására a pár filléres ármérséklés” és amikor tanultak annak az arcipirító merészségnek, amellyel a gazdasági válság veszedelmes hullámaival csaknem elöntött, feldokló társadalmunkkal szemben „csakmátéi” szabadossággal garázdálkodó kartekek minden indok nélkül ismét árdögölnek, akkor igazán vigasztaló ellentét a MAGYAR HÉTFŐ gesztusa.

A sokat hangoztatott, de gyakorlati megvalósulás útjára nemigen vitt „magyar kulturfórum” biztositása koldus viszonyaink mellett mintha egyre leküzdhetlenebb nehézségekbe ütközne. A magyar kultúra hordozóinak kell istápolással közeledni a pénz nélkül, alig vezetői, de még művelődni vágyó magyar olvasótársadalomhoz. Különben is ez volna érdekük a százezer példányszámról álmodozó lapkiadóknak is.

Maradt Szerkesztő Urnak mély tisztelője

JÓBY MIHÁLY

okl. tanító, közgazdász.  
(VIII., Pál-utca 4.)

Ilyen és ehhez hasonló tartalmu levelek százaai bizonyítják, hogy az olvasók méltányolják áldozatkészségünket és nekünk egyetemesül ez a célunk.

10 dk. Hortobágyi 22 mlér

## A Szent István-napi program

Az idei Szent István-hét iránt a szokottnál is nagyobb érdeklődés nyilvánul meg vidéken, miért is az Államvasutak hétfőitől kezdve megérősitik a Budapest felé közeledő vonatok szerelvényeit, sőt szükség esetén különvonatokat is indítanak.

A programból ki fog emelkedni a Szent István-napi tüzijáték, amely az idén a rendesen fényesebb lesz, miután egy a Gellért-hegyen, mint a Hármashaláshegyen lesz este kilenc órakor fényes tüzijáték, amelynek ideje alatt a közönség részére a Dunaparton hangversenyt rendeznek. A tüzijáték megkezdése előtt Ripka Ferenc főpolgármester üdvözlőni fogja a magyar vidéket és a fővárosban időző külföldieket és a beszédet hangszórók útján továbbítja. A tüzijátékot megelőzően már délután nagy népünnepély lesz a Gellért-hegyen.

A már megnyílt színházakon és mozikon kívül Szent István-napjára megnyílik a Városi Színház is amelyeknek színpadán a csakvári földműves játékszin fog népi játékokat bemutatni és ezekkel a nagy érdeklődéssel várt előadásokkal a vidék teljesen bekapcsolódik Budapest Szent István-napi ünnepségeibe.

## A tőzsde megnyitásáról csak az új rendelkezések részletes megvitatása után döntenek

Fleissig Sándor elnök nyilatkozata

A kormány új pénzügyi rendelkezései, a béték felszabadítása és az aranypengő bevezetése új helyzetet teremtett a gazdasági életben. Olyan komoly újításokról van szó, amelyeket a tőzsde forgalmának helyreállítása előtt mérlegelni kell. Elsősorban az aranypengő alkalmazását kell megoldani a gabona árjegyzésénél, mert tudvalevően a gabonáruk a világpárizás alapján határozatnak meg.

Beszéltünk Fleissig Sándorral, a budapesti tőzsde elnökével, aki a következőkben nyilatkozott:

— A tőzsde igazgató-bizottsága okvetlenül meg a hét elején, de legkésőbb szerdán megkezdni tárgyalni az új rendelkezések által előállított helyzetet. Minthogy a tőzsde forgalmát esetleges új rendelkezésekkel kell szabályoznunk, a megbeszélések több napot is igénybevehetnek és csak ezután döntenék a tőzsde kapulnak megnyitása tárgyában.

Tehát előreláthatólag csak a hét végén kerülhet sor a tőzsde megnyitására.

## Hat hónappal hosszabbítják meg a német rövidlejáratu hiteleket

A nemzetközi bankárkonzorcium szombat déli előtt folytatta tárgyalásait a német kiküldöttekkel. A kiszivárgott hírek szerint hitelezői körökben hajlandóság mutatkozik arra, hogy

a Németországban kihelyezett rövidlejáratu hiteleket hat hónappal meghosszabbítsák,

feltéve, hogy a Nemzetközi Fizetések Bankja, valamint az érdekelte jegybankok a legutóbb három hónappal meghosszabbított százezer dolláros német kölcsönt ugyancsak hat hónappal meghosszabbítják. Itt említjük meg, hogy a német rövidlejáratu hitelek összege hétmilliárd márká.

— Bakfis-estély Nagymaroson. Nagymaroson a Korona-szállóban szombaton este Boros Ferenc rendezésében jól sikerült Bakfis-estély volt, amelyen a következők szerepeltek nagy sikerrel a kabaréelőadás keretében: Kucsera Manvi, Neufeld feld Éva, Buxbaum Márta, Kertész Lili, Kertész Erzsé, Heller Klári, Kohn Lea, Reisz Magda, Singer Éva, Klein Ági, Holzer Erzsé, Sándor Edith, Vidor Éva, Lederer Pál, Rákosi Tibor, Schlesinger István, Fülöp Sándor, Boros Laci, Weisz Pál, Glattstein Laci, Schlesinger Janosi, Fenyves Lóránt és Gergely Sándor. A prólógót az ötéves Braun Magdi mondta, a zongorakíséretet pedig Vadas István és Boros László látták el. A kabaré után táncmulatság volt, amelyen Kiss Kató Nagymaros Rózsakirálynője és Fenyves Alice hegedűművésznő is megjelent.

A segédházfelügyelők — a házfelügyelők ellen. A Segédházfelügyelők Egyesülete szombaton hosszabb memorandumot intézett a polgármesteri hivatalhoz, amelyben törvényadta jogaikra hivatkozva, tiltakoznak a házfelügyelők ama terve ellen, amely szerint meg akarják fosztani a segédházfelügyelőket a negyedpénztől, amit a lakók kifejezetten a segédházfelügyelő részére fizetnek. A memorandumból kitűnik, hogy a házfelügyelők és a segédházfelügyelők között az utóbbi időben erősen kiéleződtek az ellentétek.

Iskoláztatásra a felvételek a dr. Baal-féle Hírvilági Gyermekszanatóriumban megkezdődtek. Hídegyháza-ut 47. Telefon 645—19. 83-as villamos-megállóhely a szanatórium előtt.

— A segédhivatali tisztviselők segélykeltésére a 33-as bizottsághoz. A Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetségének elnöki tanácsa ülésén foglalkozott a tisztviselői illetmények 10 százalékos leszállításának tervével, amely nagy megdöbbenést keltett a tisztviselők körében. Az ülésen megbízták Szabó Miklós főtitkár, hogy egy a sajtóban, mint a kormánytényezőknél és különösen a 33-as bizottságnál tiltakozzon a terv megvalósítása ellen.

HOLNAP, KEDDEN kezdődnek meg a XXVI. m. kir. osztályországi V. osztályának a főhuzásai. Figyelmeztetjük a résztvevőket, hogy a megújítási belételet és az előírt 30 fillér költséget fizessék meg, mert ellenkező esetben szerzett jogukat és a már befizetett összeget elvesztik. Egy hónapig tartanak a mostani huzások és szencziációs nagy nyeremények, ugyint 300.000 pengő, 200.000 pengő, 100.000 pengő, összesen 30.000 készpénznyeremény kerül most kisorsolásra.

— Csekonyes Iván gróf kapta a legutóbb ajánlást Szombathelyen. Szombaton nyújtották be a szombathelyi kerületben a jelöltek ajánlást ivot. Csekonyes Iván gróf 4200, Tóth László dr. (ker. szocialista) 3900, Kiskos István pártonkívüli ker.) 2000 ajánlást kapott.

— Eltemették a Szilas-patak titokzatos hulláját. Zibcsák Józsefné tragikus halála ügyében megállapította a nyomozás, hogy az 56 éves aszszony szombaton már ittas állapotban indult gyalog Rákosszentmihályra és valószínűleg többször esleves szerelte a lényegtelen sebesüléseket. Jelenként egy 10 éves kisfiu, aki Zibcsákéknak vasárnap reggel egy pohár vizet adott. A fiu azt állítja, hogy a nő valami port öntött a vízbe. Ebből a hatóság öngyilkosságra következtet. A Karacsonyi Bálint ügyész utasítására megtartott boncolás igazolta a rendőrség feltevését. Megadták a temetési engedélyt és Zibcsákékat vasárnap délelőtt már el is temették Rákosszentmihályon.

— Felépült Kovács Lajosné. Felkeresett bennünket Kovács Lajosné, akit az elmúlt hét vasárnapján Pintér Mihály több kézzurással megsebesített és annak a közlését kérte tőlünk, hogy az egész dráma egy idegen lakásban játszódott le, egészen váratlanul, anélkül, hogy a merényletre Pintérnek oka lett volna. Kovácsné látogatásban volt egy ismerősénél, amit Pintér valahogy megtudott. Ott támadt rá és ott követte el tetteit. Végül annak a megállapítása is kérte, hogy ő Pintérről nem boroztatott. Kovácsné egyébként gyöngyűlőben van.

Szencziációs egyszerű, kényelmes és megbízható a szűrletelés a Morisson-tej használatával.

SZIKSZOFON VILÁG RADIO MARKA

## A Közérdekű Hitelintézet csak a hét folyamán alakul meg

A Közérdekű Hitelintézet megalakítása ügyében serényen folynak az előkészületek. A bank alapszabályait Vladai Gábor és Iklódy Szabó Andor miniszteri tanácsosok most készítik elő és csak kedden mutatják be Wekerle Sándor pénzügy- és Szitvay Tibor igazságügyminiszternek. Az alapszabályokat csak ezután veszik tárgyalás alá az érdekeltek. Ennek folytán a hétfőre tervezett alakulás néhány napos késedelmet szenved. — Itt említjük meg, hogy a gyárpar még nem állapította meg az egyes gyárakra eső kvótát. Ugy halljuk, hogy iparágunként fogják kivetni a kvótát, melyet azután az egyes vállalatok egymás között osztanak fel.

## A gyermekvédelem balatoni ünnepe

A Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület szombaton tartotta évi közgyűlését Balatonalmádiban, az egyesület szanatóriumtelepén, dr. Rott Nándor veszprémi püspök elnöklésével. A közgyűléssel kapcsolatban a kertben letelepített dr. Óvári Ferenc örökös elnök mezzosóbrát és táviratilag üdvözölték Rothermere lordot. Több lelkes felszólalás mutatott rá a gyermekvédelem rendkívüli fontosságára, majd újra megválasztották az egyesület eddigi vezetését.

Aktuális cikk ügynökök sűrűsége felvételnek. Könyvü keresett lehetőség. Jelenkezés hétfőn délelőtt 9—12 között Bienenstok, Deák Ferenc-utca 23.

— Jimmy Walker Karlsbadban. Newyork polgármestere, Jimmy Walker, Berlinből Karlsbadba utazott.

— Lindbergh a kamesatkal félsziget közelében leszállt. Seattleből jelentik: Lindbergh ezredes felesége kísérletben repülőgéppel a kamesatkal félsziget mellett levő Karaginsgoj-szigeten leszállt.

Az ANIMO szilárd külviz nyáron, télen nélkülözhetetlen.

Nyaralásból hazajöttem. Első dolgom - DITRICHSTEIN  
Tel. 41-6—53 ÉA 54

## Zeileis gyógymódjának nagy sikere!

Nem tagadhatja most már a gallspachi Zeileis legádázabb ellensége sem a rendkívüli gyogyeredményeket, amiket a gyógymód alkalmazásával elértek. A legjobb bizonyítéka ennek, hogy mindenféle utánozók a gépeket és ezen utánozókat „Zeileis-rendszerű kezelés” címen reklámozzák, dacára annak, hogy Zeileis gépe utánozhatatlan, mert olyan gyártási titkai vannak, amelyeket eddig senki sem tudott kifürkészni. Ilyen eredeti Zeileis-géppel gyógykezelni a betegeit dr. Blechner Barna orvos, Andrássy-ut 52. szám alatt (Oktogon-terénél), ahol már nagy számban vannak olyan betegek, akik soha nem remélt javulásukat és gyógyulásukat érték el a Zeileis-kúra által. Az ideges tünetek, izületi fájdalmak, idegzsákak, reuma, ischiás, valamint számtalan belső betegség csökken napról-napra, a mindenre kiterjedő alapos orvosi vizsgálat után végzett besugárzások következtében. Hogy a szerény keretű betegek is élvezhessék a gyógymódot és annak gyogyító hatását, a kezelés díja esetenként 3.— pengő,

# Uraim!

# Tessék intézkedni!

Nyílt levél mind- azokhoz, akik e nehéz napokban nem intézkednek!

## U R A I M!

Az egész világon gazdasági krízis van, ám sehohsem járnak olyan szomorú emberek, mint Budapesten. Elmondhatjuk, ha van tetszhalál, úgy a pesti ember élete csak tetszélet... Külföldön sem folyik tej helyett méz a vízvezetékben, mégis mulatnak az emberek:



Bécs mosolyog!  
Berlin nevet!  
Páris kacag!  
Londonban egymáshasátfogják az emberek!



Csak Budapest szomorú!!



A külföldi nagyvárosok vezetőfőfiaiainak közbenjárására a film-színházak műsoron kívül műsorra tűzték Harold Lloyd legújabb burleszkvígjátékát, a Suszterprincet, amely egy csapásra megszüntette minden szomorúságot! Uraim, eddig akármit játszottak: Önök nevettek, az egyszer mi szeretnénk nevetni! Tessék azonnal műsorra venni a Suszterprincet s jöjjön a nevetetés nagymestere:

# HAROLD LLOYD!

# MAGYAR HÉTFŐ SPORTJA

## Egy rekord, Bárány kitünő uszásai és a vízipólógyőzelem

### A kettős uszóünnepség eredményei

A magyar uszósport vizsgálja, a magyar uszó-bajnokságok, szombaton és vasárnap játszódtak le. Hetek óta készültek rá a magyar uszósport katonái. Voltak olyanok is, akik nem tudták elérni az amugysem szigorú standardokat. Ennek ellenére a bajnoki versenyek *nívója általános értelemben jónak mondható.*

Külön fontosságot adott a két napos versenynek a magyar válogatott vízipólócsapatnak az osztrák válogatottakkal való kétszeres találkozása, ha másra nem, arra alkalmasak voltak, hogy a párizsi Európa-bajnokságok küszöbén rávilágítsanak azokra a csorbákra, amelyek kiköszörülendők.

az Európa-bajnokságra törő magyar csapat fegyverzetén. Mert ilyen csorbák — ha nem is nagyok — vannak...

Ugy a szombati, mint a vasárnapi vízipóló-mérkőzés bebizonyította, hogy az osztrák csapatnak bájosan fog sikerülni az Európa-bajnokságokra beigért „betörés”.

A legjobb eredményt Bárány István dr. kapja, aki

nemesak a 100 és 400 méteres bajnokságot nyerte meg, hanem első nap a vegyes stafétában uszolt pompás 100 méteres időt, vasárnap pedig 2 p. 16.4 m-es 200 méterével szinte reménytelennek látszó hátrányból is Egernek szerezte a 4-szer 200 méteres stafétabajnokságot...

Hátuszásban meglepetés a szegedi Herendi II. győzelme Bicskey és Nagy előtt, hiszen Bicskey szombaton sokkal jobb időt uszolt a stafétában.

Egy rekord is született, amit Halassi Olivér állított fel 800 méteren.

A hölgyszámokban Tóth Ilonka 800 méteren és Mallás Gitta a hátuszásban ért el tisztes eredményt.

A nemrég feltűnt öbuda melluszó, Szép Klári, elraktározta a versenyt, melyet szenzáció, de későn kezdett finise dacára sem tudott megnyerni, pedig a győztes, Szász Magda sem érte el a standardot.

Egészében véve azonban a bajnokságok után hízalommal tekinthetünk az Európa-bajnokságok elé.

## Az első bajnoki nap részletes eredményei:

**Mügrás.** Bajnok: Hódy László (MTK) 147.37 pont. 2. Farkas Ferenc (TF) 125.01 pont. 3. Lenhardt Ernő (MAC) 124.17 pont. 4. Kovács Ferenc (UTE) 124.14 pont.

**400 méteres gyorsuszás.** Bajnok: Bárány István (MESE) 5 p. 9 mp. 2. Vitéz Halassy Olivér (UTE) 5 p. 16.4 mp. 3. Mihályfi István (SZUE) 5 p. 18.4 mp. A startnál Halassy idegeskedik és belesik a vízbe. A második indítás már jó, az egész mezőny együtt startol, Bárány veszi át a vezetést. Halassy gyengén kezd, látszik, hogy a finisre tartogatja erejét, 200 kezd erősíteni Mihályfi által szorongatva, de Bárány előnyét behozni nem tudja. Bárány részidejei: 100 m. 1 p. 8.4 mp., 200 m. 2 p. 28 mp., 300 m. 3.50.

**100 méteres melluszás.** Bajnok nincs. 1. Hild László (UTE) 1 p. 20.2 mp. 2. Kövess László (MTK) 1 p. 21.8 mp. 3. Lantos László (FTC) 1 p. 24 mp. A kizűzött standard 1 p. 20 mp. Hild 0.2 mp.-cel maradt el és ezért nincs bajnok.

**200 méteres hölgy melluszás.** Bajnok nincs. 1. Szász Magda (UTE) 3 p. 33.6 mp. 2. Szép Klára (III. k. TVE) 3 p. 36 mp. 3. Danner Margit (SZUE) 3 p. 37 mp. A második versenyt nyeri az UTE, uszó és bajnokságot nem. A győztes Szász 1.6 mp.-cel maradt el a kizűzött standard időtől. Szász uszta végig a távot és megérdemelte volna a bajnokságot.

**400 méteres hölgy gyorsuszás.** Bajnok: Tóth Ilonka (MUE) 6 p. 29.8 mp. 2. Mallás Gitta

(FTC) 6 p. 44.8 mp. 3. Sipos Manci (FTC) 6 p. 49 mp. Tóth Ilonka erősen kezd, úgyhogy az utolsó 50 méteren csak nagy megerőltetés árán tud a standard időnél 2 mp.-cel jobb időt uszni.

**Hölgy mügrás.** Bajnok: Fonyó Lili (KICOK) 62.84 pont. 2. Erdős Vera (BEAC) 61.30 pont. Nagy meglepetés a még középiskolás kis Fonyó Lili győzelme Erdős felett.

**3x100 méteres vegyes staféta.** Bajnok: UTE 3 p. 40.2 mp. (Hild, Nagy, Szabados). 2. MESE 3 p. 40.4 mp. (Mezei, Bitskey, Bárány). 3. FTC 3 p. 41.2 mp. (Lantos, Klék, Székely).

A nap legszebb versenye. A melluszás után a MESE csapata a negyedik helyen fektet, de Bitskey szenzációsan megy és Bárányt már Nagy Károly mögött másodiknak váltja. Szabados 4 m. előnnyel indult, de Bárány behozta és Szabados csak szerencsés benyúlással győz. Bárány 100 m. ideje 58.8 mp. Bitskey 100 m. ideje 1.14 p. Szabados 100 m. ideje 1.02 p.

### EGYÉB SZÁMOK.

**50 m. gyorsuszás, gyermekverseny.** 1. Török (BSE) 32 mp. 2. Korschill (III. k. TVE) 32.2 mp. 3. Kukorelli (MAC) 33 mp.

**200 m. ifj. melluszás.** 1. Zachorán (Csabai AK) 3 p. 9.2 mp. 2. Schuch (Tolnai SE) 3 p. 11 mp. 3. Hazai (MTK) 3 p. 12.6 mp.

**3x100 m. vegyes staféta, fiúverseny.** 1. MAC 4 p. 15.2 mp. (Reich, Brém, Tolnai). 2. BBTE 4 p. 26 mp. 3. UTE 4 p. 36 mp.

## Magyarország—Ausztria 10:2 (8:1)

Biró: Blank, Németország

Magyarország: Bródy — Sárkány, Homonnay II. — Halassy — Keserü I., Német, Vértessy.

Ausztria: Pollák — Steinbach, Adler — Seitz — Riedl — Wondrowitz, Fleisch.

A magyar csapat kitünően játszott az első félidőben. A nagy eredmény azonban nem lehet komoly mérője a magyar csapat erejének, mert az osztrák csapat nem volt komoly ellenfél egy pillanatra sem a magyar együttes számára. A második félidőben a magyarok teljesen leálltak és még így is kinálkozó gólyhözteket nem használtak ki. Homonnay tűnt ki második félidőben önző játékaival.

A kezdésnél Halassy kap labdát és lövése a kapufáról pattan vissza. A gól azonban nem késik. Halassy lövése és lövése biztos gól 1:0 (0.56 p.). Halassy—Vértessy—Halassy a labda útja és már újra Halassy a gólszerző 2:0 (1.17 p.). Halassy uszik le, lőhetne, de önzetlenül a jobb helyzetbe levő Vértessyhez ad és lövése védhetetlen, 3:0 (1.55 p.) 23 mp. mulva ugyanez a hely-

zet és már 4:0 (2.18). Bródy kiadása Halassyé, ez Keserü I.-hez ad, akinek lövése a hálóba köt ki: 5:0 (2.56). Vértessy faultolják, a szabadugrás Némethé és a gliszák sem marad adós. 6:0. Fleisch eluszárít a bíró kiállítja. Keserü I. Halassyhoz ad, Némethhez továbbítja, akinek lövése gól 7:0 (4.14). Vértessy viz alá viszi a labdát. A szabadugrás Steinbaché, aki uszik egy pár métert egyedül a a határozatlan Bródy mellett gólt dob, 7:1 (5.19 p.). Keserü I. beadásából Halassy a nyolcadik gólt dobja. (6.07 p.) Keserü I. és Wondrowitz elindulását a kiállítás sorsára jut.

A második félidőben Homonnay beuszik és gólt dob, 9:1 (1.07 p.). Adler szépít az eredményen, 9:2 (3.59 p.). Halassy, Németh, Vértessy és az utóbbi lövése gól, 10:2 (4.36). Még Homonnaynak volna alkalmja a gólszerzésre, de önző és lövése, amit a kapus véd.

MAC—MTK 2:2 (1:1). Ifj. bajnoki vízipóló m.

## A második nap eredményei

**800 méteres gyorsuszás.** Bajnok vitéz Halassy Olivér (UTE) 11 p. 06.4 mp. Országos rekord. 2. Páhook MTK 11 p. 29 mp. 3. Lengyel Kaposvári TST 11 p. 31 mp. Halassy új rekordja nagyon értékes, mert szinte ellenfél nélkül uszta végig a távot. Páhook és Lengyel párharcából a jobban finiselő Páhook kerül ki győztesen.

**100 méteres gyorsuszás.** Bajnok: Dr. Bárány István (MESE) 59.8 mp. 2. Székely András (FTC) 1 p. 08 mp. 3. Wannie András (SZUE) 1 p. 06 mp. Bárány gyönyörűen megy, látszik, hogy több van benne, de nincs aki megszorítaná. Wannienek idejét valószínűleg elmérték, mert nem volt ilyen hátránya. Székely csak beugrással lett második.

**100 méteres hátuszás.** Bajnok: Herendi II. Ferenc (SZUE) 1 p. 15.8 mp. 2. Bitskey (MESE) 1 p.

16 mp. 3. Nagy (UTE) 1 p. 16.2 mp. Bitskey fordul elsőnek, Herendi harmadik. A második hosszban Herendi finiselt legjobban és erős küzdelem után győz.

**200 méteres melluszás.** Bajnok: Hild László (UTE) 2 p. 58.4 mp. 2. Lantos (FTC) 3 p. 04.8 mp. 3. Kövess (MTK) 3 p. 05.6 mp. Hild és Lantos 150 méterig együtt vannak, de Lantosnak már az utolsó 50 méterre nem maradt ereje és így Hild biztosan győz. Hild 100 m. ideje 1 p. 25.6 mp.

**100 méteres hölgy hátuszás.** Bajnok: Mallás Gitta (FTC) 1 p. 31.8 mp. 2. Sipos Manci (FTC) 1 p. 37 mp. 3. Vámos Edith (UTE) 1 p. 39 mp. Főlányos Mallás Győzelem. Sipos csak az első 50 méteren volt ellenfél.

**Toronymügrás.** Bajnok: Nagy Károly (MTK

110.90 pont. 2. Vajda (FTC) 99.90 pont. 3. Lenhardt (MAC) 98.30 pont.

**Négyszer 200 méteres gyorsuszás staféta.** Bajnok: MESE 9 p. 54.4 mp. (Tanódy 2.37.6 p., Bárány 2.27 p., Bitskey 2.33.40, Bárány 2.16.4 p. 2. UTE 9 p. 55.2 mp. (Jakab 2.32.4, Boross 2.29.4 p. Halassy 2.28.2 p. Szabados 2.25.2 p.) 3. SZUE 9 p. 57 mp. (Herendi 2.38 p. Wannie II. 2.26.6 p. Mihályfi 2.26.2 p. Wannie I. 2.28.2 p.) A mai napnak is, úgy mint tegnap a legszebb versenye a staféta volt. Az UTE vezet végig, SZUE a második. Bárány már 8 méter hátránnyal indul, gyönyörűen megy és sikerül győzelemre vinni a csapatát.

Egyéb számok:

**50 m. gyermek mell.** 1. Zachorán Csabai 9K 40 mp. 2. Lengyel BBTE 42.2 mp. 3. Kaszó SZUE 42.8 mp.

**100 m. ifj. hátuszás.** 1. Hazai MTK 1 p. 21.6 mp. 2. Bistyák SZUE 1 p. 22.4 mp. 3. Barabás 1 p. 23 mp.

**Háromszor 50 m. gyermek vegyes staféta.** 1. BSE 2 p. 00.4 mp. 2. FTC 2 p. 00.8 mp. 3. III. ker. TVE 2 p. 03.2 mp.

## Magyarország—Ausztria 7:0 (4:0)

Biró: Blank, Németország.

Magyarország: Barta — Ivády dr., Sárkány — Homonnay II., — Keserü I., Németh, Bozsi.

Ausztria: Pollák — Steiner, Hohner — Steinbach — Seitz, Leipzigerer, Wondrowitz.

Az osztrák csapat ma jobb benyomást keltett, mint tegnap. A magyar csapatban a jubiláns Keserü I. kivételével mindenki megfelelt. Keserü I. nagyon puha volt és passzai sem sikerültek, ugylátszik nagyon szívére vette az ünneplést. A

## LUCAS KÉPVISELET SERVICE

BSZKRT—PÉCSI VSC 1:0 (1:0)

(Magyar Kupa)

Szombathelyi válogatott—BLASZ 2:0 (1:0)

A mérkőzés nívója nagyon gyenge volt. A vendéglátó csapat megérdemelten győzött. A gólok az első félidő 20. percében és a második félidő 36. percében *Holzbauer* lőtte.

A BUDAI «11» PRÁGÁBAN

SK Nachod—Budai «11» 2:0 (0:0)

Az első félidő teljesen egyenrangú ellenfelek küzdelme volt. A második félidőben a Budai visszasszik és ekkor érik el a prágaiak a góljait. A 28. percben Döbes és a 35. percben Bendmik révén. A magyar csapat, dacára vereségének, jó benyomást keltett gyors és fair játékkal.

## Budapesti lóversenyek

A mai budapesti lóversenyek eredménye:

I. 1. Barmikor (Balogh, 6), 2. Semper (Csap-lár, 410 reá), 3. Süsü (Schejbal, 2). Fm.: Lelkem. Tot.: 10:65.

II. 1. Kereső (Schejbal, 2), 2. Hummel (Gutai, 4), 3. Suta (Kasszián F., 10). Fm.: Pezsgő, Bonsoir, Bonny Boy, Pici, Habari, Petár, Szászor-zépp, Szultán. Tot.: 10:28, helyre 15, 20, 40.

III. 1. Winkelried (M. Schmidt, pari), 2. Rejtély (Schejbal, 6), 3. Iola II. (Esch, 10). Fm.: Benvenuto, Máglya, Thank you, Már enyém, Pall Mall. Tot.: 10:25, helyre 16, 20, 28.

IV. 1. Foga (Schejbal, 2 és fél), 2. Snow-hite (Blackburn, 5), 3. Etoile Filante (Kasszián F., 4). Fm.: Finum Rózi, Sas, Légy ott! Sweetheart, Ahogy akar, Interes. Tot.: 10:40, helyre 17, 26, 28.

V. 1. Napamasszony (Klimscha, 3), 2. Szeles III. (Gutai, 8), 3. Hetly (Kasszián T., 10). Fm.: Ludvik, Alvinc, Zsarnok, Amanullah, Fityke, Csokor, Máramaros, Mazurka, Beregvár, Happy end, Moring, Fuvolás, Frau Wunderlich. Tot.: 10:57, helyre 24, 32, 34.

VI. 1. Tiro (Rózsa, pari), 2. Kacagány (Kasszián F., 4), 3. Nimolé (Teltschik, 3). Tot.: 10:23, helyre 12, 16, 14.

A halmozott kettős fogadások eredménye: Kereső—Napamasszony 5:62.5.

## Bécsi lóversenyek

A mai bécsi lóversenyek eredményei:

I. 1. Idealista (Nagy Géza pari), 2. Sovrana, 3. Maikönig. Tot.: 18, 12, 14.

II. 1. Walfée (Tóth 2½), 2. Katzelsdorf. 3. Cyprienne. Tot.: 28, 19, 41.

III. 1. Eiswind (Valentin 5), 2. Nordstern. 3. Bandita. Tot.: 51, 18, 29, 14.

IV. 1. Holtversenyben Arabian (Esch Gy. 8 és Rusalka (Milldorf 5), 3. Passat. Tot.: 43, 27 (R.), 42 18, 27.

V. 1. Union (Varga 1 és negyed), 2. Saint Louis. 3. Széplak. Tot.: 20.

VI. 1. Vermouth (Szabó 4), 2. My Baby. 3. Light Star. Tot.: 43, 20, 36, 21.

VII. 1. Tip-top (Hauser 1½), 2. Savannah. 3. Faru. Tot.: 38, 15, 14, 33.

## UJPEST-RÓMAIFÜRDŐI ÁTKELÉSI VÁLLALAT

Ujpest, Zsilip-utca és Rómaifürdő között állandó személy- és kocsiközlekedésre, nyugedőrá járatokban.

Közvetlen csatlakozás Ujpesten a 87-es villamoshoz, Rómaifürdőn a MFTR személygépkocsikhoz és a HEV-hez.

Tömeges kirándulások vagy nagyobb szállítások iránt felvilágosítással szolgál a vállalat révfelügyelője Ujpest, Zsilip-utca.

mérkőzés előtt ugyanis Keserü I.-et ünnepelelték 60-ik válogatott szereplése alkalmából. és beszéd kíséretében a MUSZ ezüstserlegét nyújtották át a jubilánsnak.

Német lövést Pollák Keserü I. elé üti, aki bevágja. 1:0 (1.07 p.). Homonnay II. szabad dobása Némethé, ennek savart lövése védhetetlen: 2:0 (2.06 p.). Barta kiadását Homonnay Bozsihoz továbbítja, akinek éles lövése a kapuba köt ki: 3:0 (4.17 p.). Wondrowitz éles labdája a kapufáról pattan ki. *Bozsi egyedül leuszik és gólt dob:* 4:0 (4.58 p.). Bozsi tisztán áll, lő, de a belső kapufa ment. Németh lő, de Pollák helyén van és ment.

A második félidőben Keserü I. beadását Németh gyönyörű lédopterrel továbbítja kapura, de Pollák kornera ment. Bozsi lövése élesen száll a kapuba: 5:0 (0.42 p.). Bozsi—Keserü—Németh a labda útja és az utóbbi lövése utat talál a hálóba: 6:0 (3.02 p.). Wondrowitz bombázta a kaput, de csak kapufát talál. Keserü I. ejtett labdája gól: 7:0. A befejezés előtt megismétlődhette ugyanez, de a kapufa ment.

## TÓTH ÉS STERN

Budapest, VI, Lehel-u. 10/a. Telefon: 603-73  
Speciális javítóműhely, alkatrészek

## Franciaország—Belgium 4:3 (1:2) Vízipóló

Kolozsvár: Universitatea—Kispest 3:1 (2:1). Nagyszombat: Rapid—III. k. FC 3:2 (2:2). Pozsony: Győri DAC—Pozsonyi MIE 3:1 (2:1). Somarja: Győri DAC—Somarjai TK 3:1 (1:1).

A DÉLI KERÜLET ATLÉTIKAI VERSENYE

A MASZ déli kerülete ma rendezte ifjúsági atlétikai bajnoki viadalát, amelynek részletes eredményei a következők: *Magasugrás:* Bajnok: Gobi KEAC 175 cm. *100 m. síkfutás:* Bajnok: Parassin KEAC 111.6 mp. *Súlydobás:* Bajnok: Deák SZTK 12 m. 01 cm. *1500 m. síkfutás:* Bajnok: Hrácz SZMTE 4 p. 36.6 mp. *110 m. gátfutás:* Bajnok: Török KEAC 18.7 mp. *Diszkoszdobás:* Bajnok: Nagy Csabai AK 36 m. 61 cm. *Távolugrás:* Bajnok: Sófalyv KEAC 627 cm. *400 m. síkfutás:* Bajnok: Török KEAC 55.9 mp. *Rudugrás:* Bajnok: Nagy CSAK 290 cm. Nagy, egyik ugrásánál kulcesontját törte. *Gerelyvetés:* Bajnok: Kecskeméti CSAK 51 m. 02 cm. *800 m. síkfutás:* Bajnok: Horváth SZAK 2 p. 14.8 mp. *200 m. síkfutás:* Bajnok: Sulyok SZAK 23.9 kerületi ifjúsági rekord. *3000 m. síkfutás:* Bajnok: Hrácz SZMTE 10 p. 04.8 mp.

Attila—Törekvés (Kassa) 5:1 (2:0)

Somogy—Pécs-Baranya 1:0 (0:0)

**Pneumatik javítás**  
jól és szakértőn garancia mellett, használt pneumatik, jó állapotban, olcsón

Englebert



Használjon gumioladt-nélküli hideg önvulkanizált Seal-Fast  
**FIT**  
pneumatik üzem  
Bálint Ernő  
okl. mérnök  
Budapest, Arany János-u. 17  
Telefon: 149-64

## A nyár szenzációja

a folyékony, gyors szőrtelenítő, a MORISSON TEJ lett, mert egy perc alatt lábáról, hónaljáról, karáról eltávolítja a felesleges szőrszálakat. Strandolás előtt szinte nélkülözhetetlen a Morisson tej, mert kitünő illatu, teljesen ártalmatlan, kényelmes és megbízható szőrtelenítő.

MAGNETI KÉPVISELET Tóth és Stern  
MARELLI SERVICE Budapest, VI, Lehel-u. 10/a. Tel. 903-73  
Speciális javítóműhely, alkatrészek

# A párizsi evezősversenyek

A Surenese evezőspályán szombaton voltak a négyes (kormányossal) és a nyolcas elődöntők. Magyarország a négyes második előfutámban győzött, a nyolcas második előfutámban pedig közvetlenül Olaszország mögé érkezett be, így tehát úgy a négyesünk, mint a nyolcasunk bekerült a döntőbe.

## Szombaton.

Négyes: I. futam: 1. Dánia 6:38.4 mp. 2. Svájc 6:46.4 mp. 3. Lengyelország 6:53 mp. II. futam: 1. Magyarország 6:35.8 mp. 2. Olaszország 6:38.4 mp. 3. Svédország 6:43 mp.

Nyolcas: I. futam: 1. Franciaország 5:59.4 mp. 2. Dánia 6:01.8 mp. 3. Lengyelország 6:04 mp. 4. Belgium 6:05.8 mp. II. futam: 1. Olaszország 5:57.4 mp. 2. Magyarország 6:02.6 mp. 3. Hollandia 6:07.6 mp. 4. Csehszlovákia 6:20 mp.

Az evezős Európa-bajnokságok vasárnap délután a Suresnes melletti Szajna-részen a döntő futamokkal befejeződtek. Több mint negyven ezer ember előtt eveztek le a döntőket.

Az Európa-bajnokságok döntői a magyar színészeknek csak kevés sikert hoztak. A selejtező versenyekben és az elődöntőkben való szereplés alapján meglepetésszerűen hat, hogy egyedül a Neptun dublójának, a Szendey-testvéreknek, sikerült csak félsikert elérni.

Szendeyék a svájciak mögött a második helyre kerültek. A Pannonia nyolcása Franciaország és

Olaszország mögött a harmadik helyre került, míg a Hungária négyese Olaszország, Dánia és Svájc mögött a negyedik helyen végzett.

## Vasárnap.

Skiffben Európa-bajnok Canaveal Edvin (Svájc) 7 p. 06 mp. 2. Mariani Enrico (Olaszország) 7 p. 06.2 mp. 3. Saurin (Franciaország) 7 p. 10 mp. 4. Henriksen (Dánia) 7 p. 13 mp.

Kormányos nélkül párosban Európa-bajnok: Hollandia 7 p. 01.6 mp. 2. Olaszország 7 p. 03.6 mp. 3. Franciaország 7 p. 08 mp.

Kormányos párosban Európa-bajnok: Franciaország 7 p. 26.6 mp. 2. Olaszország 7 p. 30 mp. 3. Svájc 7 p. 33.4 mp. 4. Belgium 7 p. 36.8 mp.

Duple scullben Európa-bajnok: Svájc 6 p. 30 mp. 2. Magyarország 6 p. 32.2 mp. 3. Olaszország 6 p. 44.8 mp. 4. Franciaország 6 p. 46.8 mp.

Kormányosnélküli négyesben Európa-bajnok: Svájc 6 p. 24 mp. 2. Lengyelország 6 p. 31.8 mp. 3. Hollandia 6 p. 33.4 mp.

Kormányos négyesben Európa-bajnok: Olaszország 6 p. 26 mp. 2. Dánia 6 p. 30.4 mp. 3. Svájc 6 p. 33.6 mp. 4. Magyarország 6 p. 39 mp.

Nyolcasban Európa-bajnok: Franciaország 5 p. 59.4 mp. 2. Olaszország 6 p. 02 mp. 3. Magyarország 6 p. 05.6 mp. 4. Dánai 6 p. 09 mp. A Glandaz-serleget Svájc nyerte.

A vezető nagy gyárak részvételével

# RÁDIO

UJDONSÁGOK

# KIÁLLITÁSA

Augusztus 18-tól  
Szeptember 3-ig

## Jó eredmények a B. B. T. E. versenyén

A BBTE szombaton délelőtt és délután országos II. osztályú atlétikai versenyt rendezett Széll Kálmán-téri pályáján, ahol valóságos tömegverseny alakult ki, olyan nagy számban indultak atlétáink. A kitűnően sikerült és nagy sikerrel megrendezett verseny eredményei a következők:

Helyből magasugrás II. o.: 1. Jánosy (Közg. EAC) 135 cm. \*  
200 m. gátfutás II. o.: 1. Szentgyörgyi (BTC) 28.2 mp.

Diszkoszvetés, előnyverseny: 1. Herr (SOAC) 51.86. Remez (RAFC) adta az előnyöket, de a versenyben nem vett részt.  
Rudugrás II. o.: 1. Szekrényessy (MAC) 335 cm.  
110 m-es gátfutás II. o.: 1. Besseney (TFSC) 16.7 mp.

Magasugrás II. o.: 1. Varga (Törekvés) 165 cm.  
Helyből távolugrás I. o.: 1. Kiss (FTC) 295 cm.  
100 m-es síkfutás II. o.: 1. Gyenes (MTK) 11.1 mp.

400 m-es síkfutás II. o.: 1. Czákó (BEAC) 52 mp.  
3000 m-es síkfutás II. o.: 1. Herrmann (Törekvés) 9 p. 22.2 mp.

1000 m-es junior síkfutás: 1. Gomola (Törekvés) 2 p. 41.2 mp.  
Gerelyvetés I. o.: 1. Szekrényessy (MTK) 54.80 méter.

Gerelyvetés II. o.: 1. Juhos (BBTE) 46.50 m.  
10x200 m-es stafétafutás I. o.: 1. BBTE (Bogdány, Szalay, Dárday, dr. Raggamby, dr. Hermeczy, Kovács, Szigetvári, Zsitvai, Barsy, Paizs) 3 p. 51.2 mp. 2. MTK 3 p. 58.8 mp. 3. UTE 4 p.

Ujpest—Concordia 2:2 (1:0)  
Ujpest—Gradjanski 2:2

A POSTÁS NYERTE A NAGYKÖRÖSI KERÉKPÁRVERSENY NAGYDIJÁT. A MOVE Nagy-körösi Torna- és Vivő-Egyesület által rendezett vándorzászlós kerékpárversenyt nagy pontföldnyel a Postás SE nyerte. Részletes eredmények: 162 km-es országúti főverseny: 1. Thum Sándor (Postás) 4 óra 45 p. 28 mp., 2. Balla Béla (Viktória KK) 4 óra 49 p. 09 mp., 3. Vonyik József (Vándorkedv KK) 4 óra 51 p. 50 mp. 162 km-es haladóverseny: 1. Rubl József (Postás) 5 óra 02 p. 05 mp., 2. Mikó Zoltán (Beszart) 5 óra 02 p. 06 mp., 3. Liszkay István (BSE) 5 óra 03 p.

## A MOVE—OTE ORSZÁGOS ATLÉTIKAI VERSENYE.

MOVE—OTE ma délután rendezte országos atlétikai versenyt a hízeiúti pályán, amelyben népes mezőnyök álltak starthoz. Eredmények a következők:

1000 m-es síkfutás: I. osztály: 1. Barsy BBTE 1 p. 31.2 mp. Szabados RAFC 2 p. 42.6 mp. 3. Bártfalvi Törekvés 2 p. 42.6 mp.

1000 m. síkfutás: II. osztály: 1. Gomola Törekvés SE 2 p. 40.8 mp.  
Magasugrás. II. oszt.: 1. Kovács BBTE 160 cm.

## Törekvés ifjúsági versenyek

400 m. Bajnok Mészáros József (MAC) 53 mp., 2. Duha (MAC) 55 mp., 3. Kakas (MAC) 55.2 mp.

1500 m. Bajnok Sárvári Rezső (UTE) 4 p. 14.6 mp., 2. Simon (MTK) 4 p. 20 mp., 3. Magyar (FTC) 4 p. 35.4 mp. Rudugrás. Bajnok Zimonyi József (MTK) 315 cm., 2. Kolonits L. (KISOK—FTC) 315 cm., 3. Kántor (MAC) 300 cm. Gerelyvetés. Bajnok Papp Pál (MAC) 52.73 m., 2. Gyulai (BBTE) 49.80 m., 3. Bach (KISOK—FTC) 42.20 m. Egyéb számokban: Magasugrás junior. 1. Dombóvári II. (BSE) 170 cm., 2. Gebhardt (UTE) 170 cm., 3. Csányi (BBTE) 165 cm. 800 m. junior. 1. Hebler (UTE) 2 p. 09.8 mp., 2. Einville (MTE) 2 p. 10.6 mp., 3. Lichner (Törekvés) 2 p. 10.8 mp. 1500 m. II. oszt. 1. Ersching (UTE) 4 p. 24.6 mp., 2. Csiki (FTC) 4 p. 25 mp., 3. Müller (FTC) 4 p. 34 mp.

# A Ferencváros szép győzelme Temesváron

Ferencváros—Ripensia 4:2 (4:0)

A Ferencváros csapata főlényes győzelmet aratott Temesváron a Ripensia ellen. A mérkőzésre 4000 ember volt kíváncsi. A mérkőzés kezdetén mindjárt kidoborodott a Ferencváros főlénye. Az első féldőben erős hátszéllel támogatva, már

a második percben gólt ért el Takács II. révén (1:0). Ezután pedig Turay gyönyörű fejes-gólja repült védhetetlenül a hálóba 2:0 (13. perc).

Két percre rá a kitűző Turayt Hoksárl durván felvágja és a megítélt 11-est

Sárosi juttatja rendeltetési helyére (3:0). Kohut fut le és ideális beadását Tahács II. fejei a kapuba (4:0, 23. perc).

A Ferencváros tovább támad, de hat kornernél egyebet elérni nem tud.

A második féldőben a szél által támogatott Ripensia már ugyancsak a második percben ér el gólt. Dobay beadását

Wetzer belövi (4:1).

Az eddigi kifogástalan bírót a 10. percben indokolatlan 11-est diktál a Ferencváros ellen, de a nagyszerű formában védő Amsel fogja. Beke lefut és beadását

Wetzer belövi

és ezzel beállítja a végeredményt.

## Külföldi eredmények

Nagyszombat. Rapid Trnava—Attila 4:2 (2:1).

Pozsony. Ligeti—III. ker. F. C. 3:1.

Kolozsvár: Kispeszt—Romania 2:1 (1:0).

# A przemysli vár titkai

## Egy várfüzér naplója

Írta: LÉVAI JENŐ

Copyright by „Magyar Hétfé”.

Utánnyomás kivonatosan is tilos.

### A hangos február

A január különben csendes hónap volt. Künn vegetálás, tengődés. Harcok nélküli harc az éhség mind erősebben mardosó kínjai ellen. Benn készülődés a végleszámolásra: a vár átadására.

A február viszont egy csapásra megváltoztatja a helyzetet. Mintha az oroszok megelégték volna a vár haladásának csendes szemlélését vagy a körülzáró csapatok vezetői érkezettnek látták volna az időt a babérszerzésre: a várnak erőszakos támadás által való bevételére. Megkezdődött az oroszok offenzív periódusa. Az előző hónapban nyilván nemcsak mi csoportosítottuk át a vár őrseit, hanem az oroszok is megtették előkészületeiket abban az irányban, hogy ősszébb szorítsák az ostromgyűrűt: kevesebb csapattal is tarthassák, sőt esetleg el is foglalhassák a várat.

Hogy megvilágítsuk az ekkor az előtérállásokban folyó életet, kísérjük ismét figyelemmel a 8. honvédegyalgezered II. zászlóaljának sorsát. Február 16-ig Batycén, az előtérállásban van a csapat. A napló írja: «Február 7-én gyönyörű szép tiszta, napsütéses idő volt. A tiszték egy része az egyik közeli Werk megtekintésére indultak, mi pedig egész nap ródiliztunk. 200 lépésnyire a vár kapujától, sőt azon túl, nagy ágyzás közepette, a szolgálat után ródlizni volt kedvünk. A legények a hideg és piszkos barakban muzsikáltak és énekeltek.»

### „Duma“ a dum-dumról

Az egyik tábori őr közelében egy fehér zászlót vettünk észre a földbe beszurva. Mellette feküdt egy levél a várparancsnoksághoz címezve. Két nyelven volt írva: oroszul és németül s figyelmeztettek benne, hogyha valamelyik emberünk dum-dum-golyót talál, nem tekintik katonának, hanem azonnal lelővik.

Czistiakow altábornagy különben vezérkari tisztjét, egy fiatal porucsikot is beküldte hadikövetként a várba, ugyanezzel a fenyegetéssel. Kitűnő ebédet készítettek neki — nagy naivul — azért, „hadd higgyék az oroszok, hogy nekünk milyen jól megy még”. Nagyvezérkarunk ekkor még nem sejtette, hogy az oroszok talán még náluk is jobban ismerik a vár valódi helyzetét.

A dum-dumlövegekről folyó nagy „duma“ természetesen éppen úgy eredménytelenül végződött, mint azelőtt, vagy azután a „genft konvenció“ alapuló bármilyen egyéb lépés...

De nézzük csak tovább, mi van a 8-asoknál az előtérállásban:

„A második századból egy baka végelgyengülésben ismét meghal. A bakák igen gyengék, de azzal vigasztalják magukat, hogy rövidesen felszabadul a vár és hazaviszik őket pihenni.“

Közben egyik vad hírek is nyugtalanítják a vároőrséget. Február elején az előretolt baticei állásból két szakasz megy ki hirszerző különítménynek erőszakos felderítéssel. Egyes jelentések szerint ugyanis az oroszok otthagyták megerősített állásaikat. Bár világosan látszik a mozgás az állítólag elhagyott állásokban, de a vár vezetőségétől jött parancs — csak parancs marad...

„Az egyik szakasz — amint Baticét el akarta hagyni — minden oldalról tüzet kap és nem tud előrejutni. A másik szakasz Gödinger zászlós parancsnoksága alatt előnyomul. Fehér lepedőkre burkolt orosz tábori őrre bukkannak és azt szétugrasztja. Majd minden oldalról tüzet kap, kénytelenek a hóba lefeküdni. A hidegben a bakák kinjokban sirtak. Parancs azonban „a végsőkig való kitartásra“ szól és így egész nap állandó türharcban ottmaradunk a hóban.“

A vár ágyúi, ahol a tüzérségnek minden helyet pontosan ismernie kellene, rosszul lönek. Oka: az ágyúk ki vannak kopva.

Február közepe. Az előtérállások már rettenetes állapotban vannak. A rengeteg hó, ami mindent elborított, eltűnt s helyette térdigérő sár van. Emellett a föld is felenged, az állások kezdenek beomlani. A nyolcasokat ez már nem bántja:

„Február 16-án felváltás, bevonulunk a városba. A zászlóalj a hadosztályparancsnokság és Léty ezredes ur előtt diszmenetet vág ki. Utána az egész zászlóalj nekiáll a tetüktől tisztálkodni. A legénység csak úgy söpri magáról e kedves, apró állatokat. A tiszték este már a kávéházakban ülnek, ahol csak kávé és teát lehet kapni 1 kockacukorral...“

### Visszajön a vár követe

Közben február 7-én visszaérkezett Ranzenberger főhadnagy repülőgépén és jelentette, hogy már ugyan 10 nappal előbb elvégezte a rábizott földad-

at és visszament Krakkóba, innen azonban az időjárás miatt nem tudott elindulni, majd amikor az idő megjavult, a motorja romlott el. A főparancsnokság pedig nem volt hajlandó más repülőgépet rendelkezésére bocsátani.

A hozott üzenet azonban annál jobb volt és úgy hangzott, hogy a főparancsnokság biztosra veszi február közepére a vár fölmentését.

Elképzelhető nagy öröml! Ezzel szemben két nap múlva február 9-én, rádióon megdöbbentő kérdés jön:

«— Hány nappal lehet meghosszabbítani az emberek és lovak élelmezését, ha még 3500 lovat levágnak?»

Ez egyszerre megint lehűtötte a kedélyeket.

A Napló ekkor már így ír:

„Már kutyahúst is ettek. Szemétdombon kutya-bőröket találtak, aminek husát a bakák megették.“

Február 17-én már csak tiszt lovak vannak.

Február 24-én kiderült, hogy a takarmányrépát kapja már a legénység, amely ezideig is suttymban evett a lovaknak szánt zabból, répából, árpából, amelyet megfőztek és megpirítottak.

A legénység legnagyobb része folyton éhes, az ebéd- és vacsorakiosztásnál veszekedések vannak, egyesek többször mennek az ételért, amire aztán az utolsóknak nem jut...

A városbeli tüzéraktanyához közel volt a konzervgyár, amely a lóhúsból dolgozott. Az éhség anynyira erőt vett az embereken, hogy az itt kidobott csontokat összeszedték, megfőzték és megették. A gyárból is igyekeztek húst vásárolni, vagy lopni.

A szabadban is volt mindig néhány ember, akik kondérokban főzték a valahonnan szerzett húst, bár ez tiltva volt, mivel félig nyersen ették meg.

Árpadaraja is volt a legénységnek, amit nem tudjuk, honnan szereztek. Végre rájöttünk, hogy az istállóban levő zsákokból alulról kiszétké a takarmányt és helyébe földet tettek. Elétek a lovak elől. Amikor a lovakat levágták, akkor a megmaradt mennyiséget kiosztották.

(Folytatjuk.)

# Gyilkosok, tolvajok, betörők, csalók, balesetek az ünnepi bünkronikában

Rendkívül rejtélyesnek látszó, ékszerlopás ügyében indított nyomozást a főkapitányság illetékes osztálya. Dr. Szőke Béla miniszteri osztálytanácsos, ki a Krisztina-kört 165 számú házban lakik,

feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen 1500 pengő értékű ékszernek ellopása miatt. Feljelentésében előadta, hogy mielőtt nyaralni ment, különböző értékeit szobalányának jelenlétében vaskasztába zárta,

a kazettát pedig egy bankigazgató barátjára bízta

azzal a kéréssel, hogy őrizze meg visszatérteig. A bankdirektor eleget is tett a kérésnek és a miniszteri tanácsos ékszerdobozát a bank szűfjében helyezte el. Szombaton érkezett vissza Szőke Béla dr. nyaralásából, a letébe helyezett értékeket hazahozta és a doboz felnyitására megdöbbenne látta, hogy 1500 pengő értékű ékszeri ellúntak, annak ellenére, hogy a doboz teljesen sértetlen volt. A rendőrség erelves nyomozást indított a tettes kiderítésére.

## Gázolt — megszökött!

Tegnap délután Budafokon a Beniczky Ferenc-utca 24 számú ház előtt Juhrmann Anna 62 éves magánzónát elütötte egy oldalkocsis motorkerékpár, amely a gázolás után továbbszárgaldott. Szemtanuk szerint a motorkerékpár Méray-gyártmány volt és Bp. 49-506 vagy 596-os rendszámot viselt. A szerencsétlen nőt orrcsonttöréssel és súlyos belső zúzódásokkal a Szent István-kórházba szállították.

## A bucsu halottja

Nagyboldogasszony napján bucsut tartanak minden évben Nagytétényben. Koller Mihály nagytétényi lakos is részt vett ezekben a bucsui

szórakozásokban. Egy mozgásban levő körhintára akart felugrani, megcsúszott és oly szerencsétlenül esett vissza, hogy koponyaalapi töréssel haldokolva szállították kórházba.

## Eifogtak egy gázoló soffírt

Az elmúlt héten, július 26-án, Vecsés határában egy zöld teherautó elütötte Fikó Sándor 26 éves tüzlőt. A gázoló autó elmenekült, egy hét-let később azonban elfogták az autó sofőrjét, Béni Bálint 25 éves úpesti lakost, aki bevallotta, hogy a kérdéses időpontban valóban ő járt a vecsési országúton. Letartóztatták.

## Betörés egy arénauti villában

Az Aréna-ut 86/b. szám alatt a második emelet 3. számú lakásában lakik Madarasi Endre, az Olajfinomító Rt. főtisztviselője, aki hetek óta távol van a fővárostól. A házfelügyelő takarítás közben észrevette, hogy Madarasi négyoszobás lakásának ajtaja fel van törve. A nyomozást megindították, a kár nagyságát azonban a lakás bérliójének távolléte miatt nem lehetett megállapítani.

## Kigyulladt az isaszegi személyvonat

Szombaton éjjel 12 órakor a Budapestre kiindult és Isaszeg felé haladó 1520. számú személyvonat poggyászpótkocsija kigyulladt. Mintegy 8-10.000 pengő értékű áru égett el. A tűz oka ismeretlen, a csendőrség nyomozást indított ebben az ügyben.

## Halalos verekedés

Vida Ödön 37 éves földműves, nagyléti lakos jelentést tett a csendőrsőn, hogy Guba Imre

42 éves, ugyancsak nagyléti földműves baltával támadt rá. A baltát azonban sikerült kicsavarnia támadójának kezéből és önmédelemből Gubát leütötte. Guba sérüléseibe belehalt.

## Nagyarányu sikkasztás az OKH-nál

Az Országos Központi Hitelintézet hajdusámsóni fiókjánál július 1-től 15-ig terjedő időben rovacsolást tartottak. A vizsgálatnál kiderült, hogy a hajdusámsóni fióktintézet könyvelője, Kauppa Ilona 54.000 pengő sikkasztott el kisebb tételekben.

Amikor a megtévedt tisztviselőt kérdőre vonták, revolvert rántott elő és mellbelötte magát.

A súlyosan megbeséült Kauppa Ionát a debreceni klinikán vették ápolás alá.

## Jelentkezett a gyilkos

Két évvel ezelőtt, augusztus 25-én kifogták a Zagyvából Bus Erzsébet 16 éves jómódú szolnoki leány holttestét. A nyomozás mindezeideig nem jött nyomára a titokzatos halálesetnek, most azonban érdekes fordulatot vett az ügy.

Nagy Béla, szolnoki fiatalember vasárnap jelentkezett a rendőrségen és elmondta, hogy ő ölte meg Bus Erzsébetet, akibe reménytelenül volt szerelmes.

Jó ismerőse volt a leánynak és egy ízben, amikor a Zagyva partján sétáltak, a leány azt mondta neki, hogy unja az életet és szeretne öngyilkos lenni, de nincs hozzá bátorsága.

— Annál több van nekem! — kiáltott az elkeseredett fiatalember és máris

derékon kapva a leányt, szempillantás alatt a folyóba dobta.

A leány pillanatokat tartó haláltusa után elmerült a vízben.

## Verekedtek!

Kispesten, az Iholya-utca 3. szám alatt egy esküvőt követő ebéd résztvevőit több suhanag megtámadta. Először kitértek a lakodalmi ünnepség házának kerítését, majd súlyosan bántalmazták a résztvevőket, akik közül Kovács András, Fleck Lajos és Gelsik Mihály asztalossegéd fejszerűlét szenvedett.

Marton Dénesné piaci árus vasárnap délelőtt 12 órakor a Bihari-ut 7. számú ház előtt megtámadta Kuba Jánosné háztartásbelit, akit a mentők a Szent István-kórházba szállítottak.

## Betörték a Wolfner börgyárba

Pénteken feljelentést tett a Wolfner börgyár ismeretlen tettesek ellen, akik a gyár irodájában levő iróasztalt feltörték és onnan nagyobb összeget loptak el. A rendőrség erelves nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. A nyomozás eredményre is vezetett. A Népligetben szolgálót teljesítő detektiv három erősen kölekező fiatalokura lett figyelmes, akiket igazolásra szólított fel. Kihallgatásuknál az egyik elmondta, hogy a Wolfner-gyárban van alkalmazva és a betörés is ő követte el. A pénzt azonban ruhameiere és ékszerekre költötte.

Megjelenik minden hétfőn hajnalban. Előfizetési ár: 2.60 pengő 1/2 évre, 5 pengő 1 évre.

A szerkesztésért és kiadásért felel: Dr. BALINT MÓZES.

# APRÓHIRDETÉSEK

Egy szó ára 6 fillér \* Kezdőszo és vastagabb betűből szedve 12 fillér \* Legkisebb hirdetés ára 60 fillér \* Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Vilmos császár-ut 34, valamint minden hirdetőiroda. Hirdetési díjakat postabélyegekből is be lehet küldeni

## Állás — munka kapható

### Férfiaknak

A BUDAPESTI HATÓSÁGI MUNKA-KÖZVEETŐ (VIII., József-u. 33. Tel. József 320-86) augusztus hó 12-iki kimutatása szerint foglalkozást kaphat 43 ipari szakmunkás, 2 betanult (gépmunkás) és gyári segédmunkás, 1 gyári és egyéb napzámos, 5 szolga, kifizető, kocsis, 2 úgynök, 16 állandó háztartási alkalmazott, 144 tanonc. — Foglalkozást keres 1784 ipari szakmunkás, 728 betanult (gépmunkás) és gyári segédmunkás, 403 gyári és egyéb napzámos, 348 szolga, kifizető, kocsis, 115 magánisztilvő, 118 kereskedelmi alkalmazott, 159 állandó háztartási alkalmazott, 205 kiegészítő háztartási takarító, mosónő, vasalónő, 14 tanonc. KÖZLELMI TAJÉKOZÁST ADNAK: VIII., JÓZSEF-U. 33. SZAM ALATT.

DOHANYÁRUDABA egyezt. kézpénz- vagy óvadékkal vezető vagy vezető felvétetik Klemen, Üllői-ut 46. sz.

ÁLLÁSNEKÜLKEK, házalók kenvere a ruhaasztó. Megbízást jelentkezők. „Háztartásipar”. Podmaniczky-utca 57.

ALKALMI ÜGNÖKÖK tömegükkel keresek. „Kolosy”, Rózsau. 113.

ELEKTROTECHNIKUS bármilyen állást vállal azonnal. Steinruker, Pest-erzsébet. Vörösmarty-ter 1.

KOMOLY és előkelő öszköttelésekkel rendelkező urak nagyjövendelmű jutalékos, később fixumok állást nyújthatnak el egy elsőrangú intézményben. Ajánlatokat „NAGY KERESÉTI LEHETŐSÉG” jellegre URAY HIRDETŐIRODÁBA. Nagymező-utca 38.

AKTUALIS cikk elhelyezésére ÜGNÖKÖK KÉRŐSÉGEN FELVETETNEK. Könyv szereseti lehetőségek. Jelentkezéseket délelőtt 9-12 között BIE-NENSTOCK, Deák Ferenc-utca 23.

EXPORTCÉG keres bevásárlót 3000 pengő kézpénzrel. Levelet „Szerződéses állás” kiadó továbbít.

MÉRLEKÉPES könyvelőt keres előkelő nagyvállalat. Ajánlatokat „NYUGDÍJAS ÁLLÁS” jellegre URAY HIRDETŐIRODÁBA. Nagymező-utca 38.

SZIGYARTÓ segédkelet patkóvarrás-hoz felvesz bóröndüzem, Ferenc-kört 27.

TEX gyermekcipő felsőrészkészítő munkát kaphat. Nagymező-utca 47. Cviklop.

HÁZFELÜGYELOSÉG bérházban tulajdonostól szerződéssel lelépéssel átadó. Zsigmondé. Dob-utca 21. I.

SABLONSZURÓ, előrajzolásban gyakorlott, felvétetik. Frank, Rákóczi-ut 14.

KERÉKPÁROS kifizető jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Lipse, Anonyim-ter negy.

HÁZFELÜGYELOSÉG lelépéssel átadható szerződéssel vállalatostól azonnal. Alsóerdősor egy, cipész-üzlet.

KERTESZKÉREK villába. Diszkert, veteményes, gyümölcsös. II., Alvinci-ut 11.

TANULÓT fizetéssel fűszerüzletbe felveszek. Ipar-utca tizenegy.

HÁZMESTERSEG 500 pengőért átadó bérkincet. Hargittay, Kecskeleti-utca 64.

BANKBA irodaszolga 150 fizetéssel kézpénz-óvadékkal felvétetik. Kertész-utca 4. fsz. kettő.

PORTASNAK megbízható egyéni felveszek 400 kézpénzbitosítékkal, havi 140. Rákóczi-ut 34. I. 7

BIZTOSÍTÁSI üzletszerző felvétetik. Kispeszt, Üllői-ut 75.

SZABOSAGHÓZ tanuló ellátással felvétetik. Pomázi, Ferenciek tere 9.

TEJKIHORDÓ szerezni fu vagy leány felvétetik. Báthory-u. tizenkilenc.

HÁZMESTERSEG átadó. Úgynök kizárva. Laudon-utca 1. házfelügyelő.

CSILLÁRKÉSZÍTÉSHEZ bronzműves és fémmunkó tanoncok fizetéssel felvétetik. „Elektra”. Dob-utca 42.

PERFEKT rakasztómunkás ágrészhöz azonnali belépésre kerestek. Ajánlatok előző munkahely megjelölésével Országn cipőgyár. Szigetvár.

JÓ házból való fu aranyműves tanoncnak felvétetik. VI., Király-utca 10. I. 5. Pelikán.

MEGBÍZHATÓ gyermektelen házaspár, asszony főz, takarít, férfi lehetőleg állami vagy állisz, gyárban házmesternek felvétetik. Kazinczy-utca 50. Bánd.

ASZTALOSTANULÓ fizetéssel felvétetik. Haladók előnyben. Váci-utca 66.

FIATAL, gyermektelen, feltétlenül megbízható házaspárnak biztos megjelölést nyújtok teijóvában. Ajánlatok az egyelőre csakis írásban. V., Vágzin-ház-utca 5. II. 12.

TANONC fizetéssel felvétetik tokkésztől. IV., Váci-utca 16. Fridrich.

ÜGYES fiú tanulóknak felveszek. Lehet vidéki. Kramár Imre asztalosmester. Budapest, Csengery-utca 63/a.

KIFUTÓFIU felvétetik villamosigazgatóvá. Gerő, József-kört 79.

SZÜCSSTANULÓ fizetéssel felvétetik. Szabó, Váci-utca hotvanyca.

ASZTALOSTANONCOK fizetéssel felvétetik. Globus műasztalos, VII., Barsay-utca 7.

VILLABA házmesternek szorgalmas, megbízható házaspár felvétetik. Györi-ut 3.

BÉLI és esti egyórási foglalkozásra nemetűti is beszélő fiatalember azonnal felvétetik. Váci-utca 7. I. 4.

PORTÁS nagy garázshoz fix és lakásal felvétetik. Kézpénzbitosíték megkivántatik. Városi iroda, József-kört 36. I. 5.

HÁZMESTERT egy gyermekkel azonnali felvesz Simonyi, Csillaghegy, Örménygöl 2. furdónél.

GYERMEKTELEN nyugdíjast 400 pengővel házmesternek keresek. Csaky-utca 15. házfelügyelő.

FIATAL cipész, kézimunkás felvétetik. Rakosszentmihály, Biazalom-utca 19.

MŰASZTALOSTANULÓ fizetéssel felvétetik. IX., Thaly Kálmán-utca 32. Tóth József.

FÉKÜZLETBE jó számoló kiszolgáló azonnal felvétetik. Kispeszt, Vörösmarty-utca harminckilenc.

SOFFRÓ teherautóhoz párszáz pengő óvadékkal felvétetik. Szigetvári-utca 20. fsz. 7.

TEJKIHORDÓ kifizető felvétetik. József-kört 49. Horváthné.

HÁZALÓKNAK, vásárokozóknak kihuzós legyfokos egy penzótól kezdve száználknt Kramernál, Nagymező-utca 46/e.

TEJKIHORDÓK keresek kora reggelre, esetleg biciklivel. IX., Viola-utca 36.

TANULÓT villanyszerelőnek, jobb fiút, fizetéssel. Szilágyi M., Népszínház-utca 27.

HÁZMESTERT keresek úpesti kisebb házhöz. Faragó, Korall-utca 20.

RAGASZTÓK felvétetik páros munkára. Kispeszt, Üllői-ut 98. udvarban. Tóth.

TANONC felvétetik férfiszabóságához ellátással. Csakis vidéki. Lupták, Dob-utca 80.

TANONCOT fizetéssel felvesz Vida Béla kárpitos. Király-utca 73.

BENZINMOTORKEZELŐ, ki minden egyéb gyármunkát is végez, azonnal felvétetik. Lustig és Beck vegyszeti gyár, VI., Forgách-utca 6.

KIFUTÓ, fiatal, felvétetik. Heti fizetés 10 pengő. Porcellánagykereskedés, Kertész-utca 29.

SŰTŐSEGÉDET keresek, vidéken szabadult és lehetőleg fiatal, azonnali belépésre, rájba kell kocsival járni. Viczena Imre. Kisláng, Fő-utca 5.

## Nőknek

FŐZŐMINDENES éves bizonyítványokkal elsőjere felvétetik. Korall-utca 31., III. 1.

FEHÉRNEMZAVITAST, új készítésű vállalon. Wachsné, Szabó József-utca 14.

INTELLIGENS asszony ápolónőnek vagy csecsemő mellő ajánlkozik. Flór Józsefné, Állami telep 220/1., Szent-öröme.

DIPLOMIERTES FRÄULEIN, sprich edigenen deutsch, sucht passendes Engagement. Angeholet erbeten an Dr. Marie Janók, Bekéscsaba, Felsőkörörsor 5.

MEGBÍZHATÓ, szerény igényű fiatal leány könyvelésben, gépirásban, üzleti teendőknél járta állást keres. V. Róza, Karcag, Vásártér 3103.

BÁRMILYEN állást vállal kereskedelmi vezrelt leány. Steinberger, Hunyadi-utca 9.

SZOBALÉNY uri házhöz jó bizonyítvánnyal ajánlkozik. „Szorgalmas” jellegre.

HÁZTARTÁSBA fiatal kezdő izr., lehetőleg árva leány idősebb, gyermektelen házaspárhoz Úpestre kerestetik. Üzlethez is kitanítatik, családtagok tekintetik. Csakis komoly, jóérkölesű jelentkezők. „Biztos jövő” jelleg alatt a „Magyar Hétfő” kiadóhivatalához, Vilmos császár-ut 34.

JÓBB MINDENES felvétetik hosszú bizonyítvánnyal. VII., Hernád-utca 11/a., I. 8.

TANULÓLÁNYOKAT jobb házból felvesz NŐHURHÁZALON. IV., Curia-utca 3. földszint 1. földpészhöz.

GYORS és GÉPIRONT keres részvételre. Beszélés ajánlatokat „FIZETES 150 PENGŐ” jellegre URAY HIRDETŐIRODÁBA. Nagymező-utca 38.

Állást keres

ZONGORATANITÁST vállal akadémiai módszerrel előrangú pedagógus. Szívós megkeresések Vilmos császár-ut 6. dohányszobába, telefon 800-28 kérelmek.

ÜVEG, PORCELLÁN vagy más szakmában csomagolást vállal raktárnok, Lehr, Vay Ádám-utca 8.

HÁZFELÜGYELŐ állásra ajánlkozik postaaltszint, Sajó-utca 10., II. 23.

21 ÉVI ÖNÁLLÓ GYAKORLATTAL házmester üzemvezetői vagy műhelyi állást keres. Jelleg „Hentesmester” e lap kiadóhivatalába.

IRODÁBA vagy magántitkárnak jó megjelölésű, érettejszertű fiatalember ajánlkozik. „Elhelyezkednek” jellegre.

ÉPÍTÉSI RAJZOLÓ, építésvezető, szerény igényű, nagy gyakorlati állást keres, vidéken is. Záborszky, Téglau-utca 1.

HÁZMESTERI ÁLLÁST keres nős kertész. Cím: „Nős kertész”, Honvéd-utca 13.

CIMIRÁST jutányosan elvállalok. Cím: Sz. S., Hernád-utca 11/a.

GYAKORLOTT APOLÓ beteg mellé, vidékre is elmegy. „Türelmes apó” jellegre választ a kiadóhivatalba.

SZABASZNO szabást, varrást tanít 3 hét alatt legújabb módszer szerint. IV., Curia-utca 3. földszint 1. Földpészhöz.

## Szoba - Ellátás

URICALAD fu- vagy leánygyermekke teljes ellátást kaphat új családnál. Molnár-utca 15., III. 8. Telefon: 840-89.

KÖZÉPKISOLAK közelében lakó uric-saládnál 1-2 tanuló ellátást nyer. Különzoba. Szeretetteljes gondozás. Nyolcadikos jelesrendű flam korrelatál. „Kultura” jellegre kiadóba.

ISKOLÁSGYERMEKEKET teljes ellátással ellátó uric-salád. Andrássy-ut 50., III. 38. (Oktozon).

CSINOSAN burtozott szoba rendkí- vül olcsón kiadó. Liszt Ferenc-ter 10., III. 18.

KÖZÉPKISOLAI diákokat elvállal német uric-salád kifogástalan ellátásra. Gondos felügyelet. Angol oktatás, zongora. Reichsdeutsche Schule ajánlatára. Dr. Ludwig, Lövölde-ter 2/a. (Fasori gimnáziumnál).

## Kiadó lakások

URI HELYEN földpészházi elegáns utcai szoba fűrdőszobahaszalattal, esetleg ellátással kiadó. IV., Molnár-utca 15., III. 8. Megtekinthető tél-előtt 12-16 délután 6-ig. Telefon 840-89.

SZÓBA, négyablakos, utcai, konyha-haszalattal kiadó. Király-utca 20., II. 26.

LAKÁSOK, három- és négyoszobás utcaik és udvariak, minden mellékhelyszeggel, olcsó házbérrel, azonnal vagy november elsőjere kiadók. IV., Váci-utca 78.

CZETHELYISÉGEK, utcaik és udvariak. Központi Vásárcsarnok közelében, olcsó házbérrel, azonnal vagy november elsőjere kiadók. IV., Váci-utca 78.

## Ingatlan

SZOLNOKON, város központján 1275 négyzetűl diszkertszett lakással, felszereléssel, nagy vevőkörrel kedvező feltételekkel eladó. Ajánlatok Hegedűs kerteszte, Szolnok.

ELADÓ Szolnokon a Madách-utca 15. számú ház. Szívészből felvilágosítást nyújt Magyar Albert igazgató, Baross-utca 16., vagy a tulajdos: Bona Lajos pá. főtanácsos. Budapest, VII., Wesselényi-utca 28. II. em. 4.

## Üzlet

DOHANYÁRUDA berendezéssel vidéki városban hadiroktraktak, nyugdíjasnak biztos megjelölés. Jogátrással hatszáz pengőért átadó. „Kelemen”. Budapest, Üllői-ut 46.

## Hangszer

ZONGORÁK, pianókész lezállított áron vásárolhatók, bérlethetők. Hangolunk, beraktározzuk. Kernács, Paulay Ede-utca 33.

## Butor

ÁRVERESBŐL, BERAKTAROSZBÓL hátyatekből, szabádkézből beszerzett használt modern, antikstílusú műbutorokat, ebédeltők, hálókat, uriszobákat, szalonberendezéseket hibetelen olcsón vásárolhat Ebnernél, VIII., Karpfenstein-utca 2/a.

## Ruházkodás

KÜLFÖLDI megbízásból mindenféle férfi-, nőruhameierekért, fehérmű-ért, cipőkért házhöz jövök. Springer, Szebeny Antal tér 6. Üzlet.

## Társ

PAPIRÜZLETHEZ társat keresek 1000-2000 pengőig. „Biztos jövő” jellegre.

## Levelezés

NAPOLYBA UTAZOM, gyáros vagyok, 38 éves, szerény, de jóméglelésű utlársnót keresek. Választ a „Magyar Hétfő” levelezési rovatában „Lancia” jellegre kérem.

BÁBYK! Két hét múlva itt a szeptember, az ősz, az eső. Csak a nyarat, a napsütést, a derűt imádom. Megismerkednék valakivel, aki magas, szép, fiatal és okos. Más kívánságaim nincsenek egy harmadéves fiúknak. Leveleket a „Magyar Hétfő”-ben jelezve „Nem esalodók” jellegre kérem.

OKOS LÁNYOK, akik a szellemesség nemegyes fegyverével akarják megvinni esatájukat egy saját eszében nagyon bízó, jóméglelésű — de hisz ez nem is fontos — elszárató gazóni akaró fiúval, iránknak „Diplomata” jelző alatt a „Magyar Hétfő” levelezési rovatában. Egy kikötésem van. Válassz nem lehet több és nem lehet kevesebb husz szónál. Ennyibe kell öszszeríteni a szellemes írást, én pedig kötelezem magam, hogy ugyancsak husz szóval vágok vissza. Hat kezdődőn a játéki!

W. M., BANRÉVE. Maga végtelen kedves, hogy ilyen gyorsan választott. Velelőnl kaptam meg levelet, mert szeptember végéig csak nagyritkán vagyok Budapesten. Nyaralásomat a Balatonon töltöm és egyik nap itt, másik nap ott vagyok. Ha ismét ír, kérem, hogy a „Magyar Hétfő” levelezési rovatában válaszoljon. „Boldogságra vágyom” jellegre.

M. L. W. Levele érdekel. Bővebb felvilágosítást kérek. Doktor jellegre a Magyar Hétfő levelezési rovatában.

F. D. DEBRECEN. Abszolút diszkertszett birtosítva, kérem huna fényes képet és információját „Boldogságnyalom” jellegre a Magyar Hétfőben jelezve.

P. PÉCS. POSTAFIÓK. Kívánságára beleegyeztem feltételeibe és várom választát. „Kökösésin” jellegre. Jellezz levelet a Magyar Hétfőben.

R. KÁLMÁNÉ. BUDAPEST. Levele megfogott. Mielőtt megismerkednék, merjük össze szellemi fegyverünket a „Magyar Hétfő” levelezési hasájában. Új jellegem „Kinematograf”.

GESZTENEVIRÁG. Csak költői lélek lehet, aki a gesztenyevirág bódító, álombárgató illatát és formáját választja jellegül. Szívesen ismerkednék meg magával. Úzenjen a „Magyar Hétfő” útján „Mandarin” jellegre.